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Ademeniri şi întărîtări 
Glasuri ademenitoare pornesc adesea 

iela miazănoapte, vrând să ne încânte pe 
joi românii pentru prietinia rusească. Se 
indreptează aceste glasuri, cu adevărat, na 
ramai României, regatului liber şi cel mai 
puternic din sud-estul Europei, ci neamului 
românesc întreg, cu mirajuri cari să-l ră
pească şi să-l exalteze. 

Un lucru dovedesc cu aceasta acei 
care-1 fac : că sunt conştienţi despre în
semnătatea, ce odată poate să fie decisivă, 
> plecărei balanţei dintre slavism şi ger
manism, de partea în care se va arunca 
sabia României. Mijloacele de ademenite 
însă, ca greu vor putea prinde. 

Iată co ne spune şi acum de curând, 
in l'iteresburgski Viedomosti, binecunoscutul 
publicist rus N. Durnovo. cu privire la 
avantagiile ce ar putea să rezulte pentru 
neamul românesc, din aruncarea sa în bra
ţele pravoslavismului : 

Rusia, ar putea să garanteze Româ
niei, pentru totdeauna, domnia asupra Do-
Wogei (pentru asta n'ar mai fi atâta ne-
wie să se ostenească) ; i-ar putea retroceda 
fin Basarabia, sau din Moldova de peste 
Prut partea românească, oprindu-şi numai 
judeţul Hotin, la nord, şi judeţele limitrofe 
cu Dunărea, la sud: însfârşit în caz de o 
lictorie a Rusiei, aliată cu România, asu
pra Austriei, Rusia ar garanta României 
ipirea cătră dânsa a tuturor ţinuturilor 
locuite de români, precum sunt : Transil-
lania, Banatul, comitatul Aradului şi par

tea de miazăzi a Bucovinei cu fosta capi
tală a Moldovei, Suceava"... 

De mult asemeni ademeniri îşi găsesc 
corolarul şi întărirea într'o altă năzuinţă, 
aceea a politicei maghiare şoviniste dela 
noi, de a face totul pentru a împinge pe 
români, cu adevărat, în braţele sirenelor 
slavismului. Intre acestedouă năzuinţe, ade
menirea de-oparte, întărâtarea de alta, stăm 
noi românii de aici şi de dincolo, aşa cum 
ne cunoaşte istoria noastră întreagă, ne
plecaţi la ademeniri, dar nici înfricaţi de 
ameninţări. 

Ii mulţumim foarte frumos Rasiei, 
pentru intenţiunile dacă le are, ca să facă 
dar României teritorii de cari, din neferi
cire nu dispune. Şi mai recunoscători, de 
sigur, i-ar fi toţi românii, dacă ar face acel 
adevărat gest de dreptate, care ar fi îna
poi are a jumătăţii din Moldova, răpite acum 
o sută de ani, lucru ce, oricum, stă mai 
muit în puterea şi la voia ei. Dar aspi
raţiile noastre totale îmbracă, în realitate, 
altfel de vestminte decât acelea cu cari 
vrea să ne încânte d. Durnovo. 

Noi, românii din monarhia austro-un-
gară, suntem foarte mulţumiţi, şi nu sun
tem doritori de altceva, decât să putem 
trăi în cadrele acestei monarhii, de caro 
ne leagă un trecut milenar. Dar să putem. 
Aceasta însemnează că tot ce dorim este 
să ni-se asigure şi noauă garanţiile exis
tenţei, la care avem drept, ca orişicare 
altul dintre popoarele acestei monarhii. 

Nici regatul României nu urmăreşte 

şi nu visează alipiri de teritorii; şi ea ar fi 
foarte mulţumită, şi n'ar mai dori altceva, de 
cât să ştie pe fraţii ei de sânge din monarhia 
vecină în situaţie cel puţin tolerabilă, întru 
atâta încât nu li-s'ar pune piedeci desvol-
tării însăş a condiţiilor lor de viaţă. Din 
acel moment, fără îndoială, că România 
n'ar avea nimic de zis, şi ne-am vedea 
fiecare, la noi acasă, de rosturile noastre. 

Deci n'are să ne încânte nici pe unii 
nici pe alţii, binevoitorii noştri dela miază
noapte. Nu aceasta este primejdia. Aceasta 
nu este nici o primejdie. 

Primejdia este, ea începe, numai a-
tunci, şi de acolo, de unde începe acţiunea 
respingătoare a celor ce nu pricep tot atât 
de bine însemnătatea cruţării elementului 
românesc, în vederea tuturor evenimentelor 
ce s'ar putea produce în părţile acestea ale 
Europei. 

Primejdia este în sistemul de prigo
nire, de neclreptăţire, care singur, poate 
duce la exasperare, poate naşte idei nebune 
şi acţiuni fatale. 

Se vor întoarce, nu ne îndoim, şovi-
niştii noştri împotriva celor cari uneltesc 
cu ademeniri de felul celor citate mai sus; 
se vor întoarce şi în contra noastră, acu-
zându-ne că acele ademeniri ar vorbi inti
melor noastre dorinţe şi aspiraţiuni... Sun
tem învăţaţi cu toate acestea, nu ne mai 
emoţionează. 

Răspunsul nostru este, şi de astădată, 
acela care a fost totdeauna: să se întoarcă 
mai bine conducătorii politicei de heghe-
monie şi supremaţie dela propria lor orbire, 
dela propria lor rătăcire, căci acestea, şi 
numai acestea, conţin în ele sămânţa ble-

CANTEC. 

Adoarme Făgădău roşu 

Sub miori stelele s'ascund 

Şi-o fată stă plângând în poartă 

Privind spre codrid fără fund. 

Dorm căprioarele 'n culcuşuri 

în noaptea codrului de brad 

Şi de pe stânci părae repezi 

Cu sgomot în prăpăstii cad. 

De-un vânt păgân să 'nchină fagii 

Şi plâng cumplit stejarii toţi 

Iar printre ei călare trece 

Cântând un căpitan de hoţi. 

A. Cotruş. 

Călători englezi despre români 
de M. Beza 

Continuăm mai jos descrierea lui Edmund 
CMthull, călătorul dela 1702: 

„April 27. — Vizitai tipografia locului, unde 
găsii tipărindu-se câteva bucăţi de rugăciuni în 
limba arabă, sub grija Patriarhului din Antiohia, 
spre a fi distribuite în eparhia sa. Pe lângă asta, 
s'a întreprins tipărirea unui larg folio a vestitului 
Maximus Hieromonahus, numit Chiriacodromion. Cu 
acest prilej cumpărai şi felurite cărţi, între cari 
una cuprinzând toate Liturghiile, Imnurile, Ritua
lele şi celelalte câte se folosec în biserica ortodoxă 
pe tot cursul anului. 

Azi dimineaţă prinţul se duse la Excelenţa 
Sa, care întoarse vizita după amia^i, şi totodată 
îşi luă rămas bun cu un adânc simţământ pentru 
chipul genoros, onorabil şi iubitor cu care a fost 
primit aci. Dupăce se întoarse dela prinţ, primi 
vizita Iui Constantinus Cantacuzenus Stolnicus, care-i 
dărui un frumos cal de creştere valahă; alţi doi 
cai de acelaş fel îi fură trimişi din partea prin
ţului. Excelenţa Sa dădu în schimb lui Constan
tinus un inel de diamant în valoare de vre-o trei-
sute lire. 

In aceiaş zi eu avui un dar de mai multe 
cărţi greceşti, tipărite în vremea din urmă în acea
stă provincie, dela Chir Gkeorghios Castriotis ; pre
cum şi altele dela Constantinus Cantacuzenus, spre 
seară curiozitatea ne duse la vre-o jumătate 

oră afară din oraş, spre a vizita o mănăstire, nu
mită în limba valahă Catrochán, şi întemeiată de 
Principele Serbanui Cantacuzenus. E aşezată pe 
Dembovitza, care o udă în două părţi, pe când cele
lalte două sute împodobite cu o frumoasă dum
bravă de stejari umbroşi. In vecinătate e o pri
velişte plăcută de păşuni, vii şi grădini. Clădirea 
însăşi e un dreptunghiu lungăret, durat în pietre 
masive, regulate, împărţit în chilii pentru vre-o 
patruzeci de călugări, cu locuinţă pentru stateţ, 
o sală de mâncare, bucătărie, şi alte încăperi 
publice. 

Podoabele de zugrăveală, aurire şi broderie 
sunt foarte bogate; şi picturile atât de numeroase, 
că ocupă aproape orice parte a bisericii, înăuntru 
şi înafară. Aci se arată chipurile lui Şerban ctito
rul, soţiei, fratelui său şi a altor rude. Tot aci 
se păstrează şi cele două cozi de cal, permise de 
turci a se purta înaintea prinţului, împreună cu 
bandiera provinciei şi una alta, în care se înfăţi
şează profan întreaga trinitate. 

Bucureşti e un oraş întins, de o formă deo
sebită — părţile mărginaşe foarte sărăcăcioase; cele 
mai multe case fiind în pământ ca şi pivniţile noa
stre şi acoperite cu paie sau cu scoarţă de arbori. 
Casele mai bune sunt în apropierea palatului prin
ţului, având frumoase acoperişuri de şindilă, ziduri 
de piatră şi grădini foarte mari, împrejmuite cu 
trunchiuri de sej ari deşi. Străzile par ca un pod 
continuu — vederea întregului oraş de departe e 
plăcută, din pricina multor case boiereşti, palatului 
princiar şi numeroaselor biserici şi mănăstiri. 
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stemată, din care pot să iasă toate relele 
de care se tem, de alminteri ei cei dintâi. 

Sau, fiindcă apelul acesta, o ştim prea 
bine, va fi încă mult timp zadarnic, să ne 
întoarcem către aceia cari au ochi mai lim
pezi de văzut, şi tot atâtea interese de 
mântuit, şi să le supunem iarăş şi iarăş 
judecăţii curentele nenorocite cari nu con
tenesc, şi urmările ce pot avea. 

I N T E R N E 
Socialiştii „patrioţi". înregistrând lămuri

rile date de ziarul nostru în legătură cu discuţia 
începută de „Drapelul11 în chestiunea atitudiei par
tidului nostru, „Népszava", organul socialist din 
Budapesta, în jargonul Iui specific, debitează ur
mătoarele insinuaţii: 

„Interesant e că declaraţiile lor războinice 
stau în flagrantă contradicţie cu atitudinea poli
tică a partidului naţional român. Românii, azi, 
când ar putea să facă serioae neplăceri guvernului, 
dacă s'ar lupta pentru cucerirea drepturilor popo
rului, se pitulesc ca pepenele în iarbă şi doresc, 
mai curând, triumful reacţiunei tiszaiste, decât 
pe-al votului universal, egal şi secret. Actualii 
conducători ai românimei sunt tot atât de usur-
pători ca reprezintanţii claselor dominante ungu
reşti". 

Socialiştii noştri, de sigur, îşi dau prin rân
durile aceste singuri un nou certificat de bună 
conduită „patriotică". Tabăra lui Juszth va a-
plauda fără îndoială aceste insinuaţii perfide la 
adresa partidului nostru „trădător de patrie"... 

* 
Prietenia îtalo-română. Institutul de ştiinţe, 

litere şi arte din Roma a dat la iveală o publica
ţie prea frumoasă, executată în condiţiuni iechnice 
splendide, cuprinzând o serie de articole omagiale 
pentru cultura noastră naţională, cu prilejul ser
bărilor jubilare ale Universităţii din Iaşi. Publica
ţia s'a tipărit sub îngrijirea d-lui Benedetto de 
Luca, neobositul publicist filo-român, care a avut 
cinstea să reprezinte la sorbările din Iaşi universi
tăţile italiene. 

Printre colaboratorii publicaţiei, savanţi şi 
poeţi, găsim în câteva nume ilustre în lumea in
telectuală a Italiei. Astfel d. Guigo Baccelli, cu
noscutul bărbat de stat şi om de ştiinţă, semnează 
un călduros omagiu în limba latină, din partea 
„Maicei Rome", la adresa universităţii ieşene şi a 
culturei româneşti. Contele de Gubernatis are un 
articol întitulat „Un mare focar de cultură". Poeţii 
Giovanni Vaccari şi Giulio Boscarini publică ver
suri entusiaste. La sfârşitul broşurei, d. Benedetto 
de Luca face o cronică detailată a serbărilor uni
versităţii ieşene şi dă în traducere italiană discursu-

Provincia e foarte bogată şi abundă în pă
duri şi fânaţuri, dar cu puţini locuitori; şi aceştia 
stau mai mult în vizuini şi bordeie decât în case. 
Pământurile sunt în intregime pe manile prinţului 
şi boierilor; restul — ţăranii, fiind servitori sau 
robi. 

April 28. — Plecăm azi din Bucureşti, şi 
după cale de cinci ore rămânem într'un sat ce se 
cheamă Chrytshulest. In drum ne oprim un restimp 
să vizităm un palat elegant, aşezat la marginea u-
nui lac şi pe care-1 zideşte prinţul pentru fiul său 
al doilea. 

Aprilie 30. — Pe la nâmiezi ajungem în 
Târgovişte, unde ambasadorul şi suita sunt găz
duiţi în palatul prinţului. Se aseamănă mult acest 
palat cu acela din Bucureşti, numai că are o gră
dină mai frumoasă. Oraşul e plăcut aşezat pe Ia
lomiţa, dincolo de care se bucură şi de priveliştea 
unui cuprins deluros ce formează hotarul între 
această provincie şi Transilvania; iar de partea 
cealaltă ochiul se pierde într'o câmpie nesfârşită, 
semănată la o mare depărtare cu păduri falnice. 

Mai 1. — Ne-am folosit de prilejul şederii 
noastre în Târgovişte, spre a ne duce după prânz 
la o mănăstire, aşezată pe dealul învecinat; şi am 
găsit-o bine zidită în piatră, cu nişte cupole fru
mos sculptate — dar mai ales stăpânind o prive
lişte încântătoare asupra şesului şi oraşului Târgo
vişte, cu palate, aşezări boereşti şi multe biserici. 

Mai 2. — Am călătorit astăzi patru ceasuri 
îl in Târgovişte, şi ne-am aşezat apoi corturile în-
irun ioc plăcut, împresurat de păduri atârnătoare, 

rile admirabile ale M. S. Regelui, precum şi cele
lalte discursuri oficiale rostite cu acest prilej. 

Ţinem să exprimăm fraţilor italieni mulţumi
rea şi recunoştinţa noastră pentru noua lor dovadă 
de simpatie şi dragoste faţă de ţară şi neamul ro
mânesc, asigurându-i de aceleaşi sentimente ale 
românilor pentru Italia şi pentru naţiunea ita
liană. 

Prietenia italo-română întemeiată pe con
ştiinţa glorioasei origini comune şi pe credinţa ne
alterată în menirea culturală a rasei latine, a pri
mit, prin publicaţia Institutului de ştiinţe, litere şi 
arte din Roma, o confirmare mai mult în aceste 
zile. 

* 
Ca din gură de şarpe. In satele şvăbeşti din 

Bacica — ţipă hirlapurile budapestane — s'a în
cuibat o plagă epidemică ce răpeşte tot mai mulţi 
patrioţi. Şi plaga se chiamă Bauernbund, nume 
ciudat pentru urechile stăpânilor noştri politici. 
Agitaţia antipatriotică „pangermană" săvârşită de 
aceasta însoţire a populaţiei germane ameninţă cu 
prăbuşire pe ungurii din partea locului şi — fi
reşte — „clasa dominantă". Şi în calea potopului 
cutropitori n'are nimenea curajul să se puie. Doar 
bietul învăţător Schneider János dacă mai îndrăz
neşte să-i ridice zăgazuri, animat de conştiinţa lui 
neaoş ungurească. Din această pricină, însă, el tre
buie să îndure multe calamităţi. Trebuie să se ia 
zilnic la harţă cu „pangermanii" rabiaţi, ba a fost 
ameninţat cu moarte chiar|^din partea acestora. 
Pangermanii n'ar mai vrea, horribile dictu, să to
lereze nici măcar în şcoală limba ungurească şi în 
chipul acesta bietul Schneider e pe cale să ajungă 
în doaga morţii. Ca o supremă încercare de a se 
salva nobilul erou al maghiarizmului, a cerut aju
torul justiţiei maghiare, denunţând mai multe scri
sori de ameninţare ce a primit. 

Se va găsi oare cine să scape de peire pe 
acest Schneider brav? Sânul de Avram al guver
nului unguresc nu i-se va deschide oare de grabă? 
O, suntem siguri că — da. 

Sărmanul t reicolor . Citim în ziarele ma
ghiare: „Din prilejul sărbărilor junilor, cari se ţin 
totdeauna la sărbătorile Paştilor româneşti în Bra
şov, treicolorul maghiar a fost din nou profanat. 
Doi tânări din Scheiul-Braşovului în ziua petrece-
rei au rupt un drapel maghiar ce era arborat şi, 
între cântece revoluţionare româneşti, l-au ars. Cei 
doi tineri români au fost deţinuţi îndată şi, con
form dispoziţiilor legii s'a pornit în contra lor pro
cedura criminală." 

Observăm, că nicăiri nu e mai uşor să ajungi 
în colizie cu legile statului, ca în Ungaria, unde 
tendinţa de a maghiariza până şi pietrile e atât de 
mare, încât chiar şi gardurile sunt vopsite în tri
colorul naţiunei alcătuitoare de stat, aşa că s'ar 
putea porni procedură criminală şi în contra câni
lor... profanatori. 

care se cheamă Isvóra, nu departe de râul Dâm-
bovitza, continuând a curge la stânga-ne. 

Mai 3. — Dimineaţa pornim, şi în jumătate 
de oră suntem la poalele munţilor, unde Dâmbo-
viţa coboară la şes printr'o crăpătură formată de 
curgerea-i continuă şi repede. Mai mergem înainte 
şapte ceasuri, în care timp suntem siliţi a trece 
peste cursul şerpuitor al râului de douăzeci de ori 
şi mai bine; fiind necontenit distraşi de murmurul 
apelor căzătoare, de umbra colinelor povârnite spre 
văi, şi de urcuşul aşa de lin ce duce în chip ne
simţit pe munţi — în sfârşit poposim noi într'o 
livadă închisă ca un teatru de jur-împrejur cu ar
bori şi dealuri, unde-i şi un sătuleţ cu numele de 
Gotonest. 

DIN S T E L E 
O stea micuţă de argint 
In funduri stând de pază 
'Şi-a strecurat încetinel 
In ochiul tău o rază. 

Iar tu privindu-mă ades 
Mi-ai furişat-o 'n gânduri 
Şi gândul meu însufleţit 
A întrupat-o 'n rânduri... 

Vezi, cântecele doar ne vin 
Din stele, dela soare 
Pe raze albe străbătând 
O lungă depărtare. f 

C. Cosiuin. 

Meetingiii naţionalist din Bucureşti 
Dela Cişmigiu la sf. Glieorglie şi de aici li 

statua lui Mihai Viteazul. 

Bucureşti, 15 aprilie n. 

„Comitetul naţional român pentru comemo
rarea eroilor şi martirilor Neamului", de sub pre
zidenţia d-lui Dimitrie C. Butculescu, a convocat 
ori, la ora 9 dimineaţa, pe cetăţenii capitalei la o 
manifestaţie pentru sărbătorirea celor 16 teologi 
români, cari au fost îndepărtaţi din seminarul deli 
Oradea-mare, pentrucă au vorbit româneşte. 

Cetăţenii s'au întrunit în grădina Cismegii. 
Aici au venit şi societăţile „Peleşul şi vârful cu 
Dor", „Mihai Viteazul", etc. pe secţii, cu drapele 
fiecare: timplari, croitori, zugravi, etc. Cooperatorii 
cu drapelele lor dela 16 Martie 1882. 

La manifestaţie a luat parte şi un număr d» 
studenţi universitari români. 

Aici s'a format grupul în cap cu dl Butcu
lescu şi a luat-o pe bulevard, calea Victoriei, str. 
Carol, piaţa sf. Anton, str. Bărăţiei, str. Lipscani 
până la biserica sf. Gbeorghe-nou. 

La biserică preoţii bisericii au oficiat un ser
viciu divin. 

După aceea, au urmat cuvântările. 
D. Dimitrie Butculescu a spus că un fior 

de indignare a cuprins întreaga suflare româneasei 
la aflarea excluderei celor 16 studenţi seminarifti 
din Oradea mare, vrednici de dragostea şi cinstei 
întregului nostru neam. 

Crima lor a fost că n'au voit să se lepd 
de limba strălucită a părinţilor lor. 

A fost de datoria noastră să ne strângă 
inimile, energiile şi rîndurile atunci când cinen 
îndrăzneşte să zugrume, ori unde, limba noasH 
strămoşească, cu care ne mândrim ca naţiune, 

D. Maior Ianculescu a condamnat purtarei 
ungurilor. In acelaşi sens au mai vorbit şi d-ni 
Teţu, droghist şi Balaban, dela societatea macedo
română. 

D. Ghimbăşeanu a citit următoarea ra
ţiune : 

„întruniţi astăzi 1 aprilie 1912, la bie-erá 
Sf. Gheorghe Nou pentru sărbătorirea eroilor i 
Oradea marea şi apărarea limbei româneşti, ti 
mitem salutul nostru frăţesc de dragoste şi îmbk-
bătare celor 16 seminarişti români cari au pretai 
să-şi distrugă cariera decât să renunţe la liá 
românească. 

„In baza principiului naţionalitâţei votat ti 
anul 1893, în conferinţa interparlamentară deli 
Bruxelles — hotărîm ca d. D. C. Butculescn, t 
asentimentul opiniunei publice româneşti şi i 
baza drepturilor câştigate prin acţiunea sa în coi 
ferinţa internaţională pentru arbitraj şi pace, 
preşedinte al grupului parlamentar român— ii 
ducă din nou această chestiune în faţa comisimii 
al căreia biurou se găseşte la Berna. 

„Asemenea d. C. Butculescu va informa „So
cietatea etnologică internaţională" şi „Alianţa ştiiî 
ţifică Universală" ambele cu sediul la Paris-l 
calitate de preşedinte al secţiunei pentru Komir 
şi Orient. 

„Vom duce lupta cu convingere în întjjj 
neam românesc pentru apărarea limbei noi 
strămoşeşti. 

* 

Dela Biserica Sfântului Gheorghe Non, 
nifestanţii, cu 19 drapele şi muzica naţionali, 
pornit-o cântând „Deşteaptă-te Române" şi „Pe 
nostru steag" pe străzile Lipscani, Calea Victa 
bulevardul Academiei până la statuia Ini W 
Viteazul. 

Un student s'a suit şi a pus o coroaai 
stejar pe mâna eroului nostru naţional. 

Aici au mai vorbit d-nii: Butculescu, E' 
Manolescu, student, Rovino, meseriaş de din 
Polichroniade, etc. 

S'a protestat din nou în contra şovinism 
maghiar. Apoi s'a cântat „Deşteaptă-te Honr" 
„Hora Unirei", etc. 

Manifestanţii au încins apoi o frumoasS' 
în jurul statuei lui Mihai Viteazu. 

D. Butculescu. Ne-am făcut datoria no! 
în mod demn, vă rog acum să va răspândiţi 
linişte. 

D. Butculescu a luat apoi o trăsură, dk 
a mai aruncat câteva manifeste cu privire la 
cluderea celor 16 studenţi, şi apoi a părăait 
manifestanţi, cari s'au răspândit în linişte. 

> 
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Revista situaţiunei generale 
Preşedinţia Staíelor-Unite. — Situaţiunea în continent 

Am spus, într'un articol trecut, că cl. 
Roosevelt are puţine şanse la izbândă în 
nona alegere pentru preşedinţia . Statelor-
Unite. Ara arătat, în acel articol, că fostul 
preşedinte al marei uniuni americane a co
mis o serie de greşeli politice, cari i-au 
compromis situaţiunea în partidul republi
can, al cărui şef fusese, şi i-a făcut aproape 
imposibilă realegerea ca preşedinte. 

Piedeea cea mai mare de care se lo-
Teşte d. Roosevelt este tradiţiunea ce se 
păstrează în Statele-Unite ca nici un pre-
adent să nu fie ales pentru o epocă mai 
mare de opt ani. Nici chiar marele \Va-
ihington, întemeietorul şi eroul cel mai 
mare al uniunei nn şi-a prelungit guverna
rea mai mult decât atâta şi el a fost acela 
care a creiat această tradiţiune. Americanii 
m vor să acorde urmaşilor marelui prezi
dent onoare şi putere mai mare decât ace 
luia care are meritul cel mai mare, că a-
stăzi există această puternică republică în 
America de Nord. 

Ambiţiunea d-lui Roosevelt este jigni
toare pentru tradiţiunea aceasta şi va fi 
deci deşartă. Iar lupta ce Roosevelt o duce 
i» potriva tradiţiunei este cu atât mai grea 
CA cât adversarul lor politic d. Taft se ştie 
blosi de toate greşelile şi de prezumţiunea 
ai Roosevelt spre a-i zădărnici realegerea. 

Preşedintele este ales în Statele-Unite 
de către delegaţi, cari la rândul lor sunt 
aleşi de masa alegătorilor. Lupta se dă prin 
urmare mai mult cu prilejul alegerei dele-
jaţilor, cari au mandat precis dela alegă-
ori cu cine să voteze la alegerea preşe
dintelui. Cele două mari partide din Statele-
Unite republicanii şi democraţii îşi aleg fie
care în convenţiunea lor specială candida
tul pe care apoi îl trimite drept candidat 
oficial al partidului în convenţiunea co
mună care alege preşedintele. 

Partidul democrat încă nu şi-a fixat 
candidatura oficială pe de o parte fiindcă 
rat o mulţime de competitori pe de 
altă parte pentrucă a aşteptat, ca republi
canii să decidă asupra lui Roosevelt şi Taft, 
cei doi mari rivali din partidul republican. 

Luând ca bază ştirile ce le-am primit 
până acrim din America de Nord situaţi
unea este următoarea: Curentul împotriva 
ini Roosevelt se accentuiază tot mai mult. 
An fost aleşi, pentru convenţiunea naţio
nală republicană din Chicago, 265 delegaţi 
favorabili dlui Taft şi numai 27 aderenţi ai 
ki Roosevelt. Chiar candidatul progresist, se
natorul La Follette are până acum mai 
mnlţi delegaţi, anume 3 3 . Celelalte 26 de 
ioturi, cunoscute până acum, se împart 
latre partide. Majoritatea absolută în con-
fenţiunea dela Chicago este de Ö39 voturi. 
D. Taft are deja acum aproape jumătatea 
acestei cifre. Alegerea sau mai bine zis re
alegerea sa pare asigurată. 

Cu toate că dl Roosevelt continuă tur
neul de agitaţiune în favoarea candidaturei 
aale cu o energie demnă de admirat, în
frângerea sa este fapt îndeplinit. Nici a-
micii săi r m mai speră să recucerească te
renul pierdut în favoarea dlui Taft. Cu 
toată popularitatea enormă de care se bu
cura nu de mult, cu toate promisiunile de 
a adace reforme mari democratice după ve

nirea sa la putere, Roosevelt va trebui să 
cadă. 

Tocmai tendinţele sale prea democratice 
şi demagogismul său care este suspect fiindcă 
pare a fi o scară spre dictatură, tocmai a-
cestea au fost cauzele eşecului său. El a 
voit să forţeze popularitatea şi să stoarcă 
din manile altora puterea, care i-a aparţi
nut destulă vreme. Vânând popularitatea 
a devenit aproape ridicol, nmblând prea 
mult după puterea politică este ameninţat 
a pierde şi puterea morală de care se mai 
bucură. 

De ce este importantă această chesti
une a realegerii sau a căderii lui Roose
velt? Nimeni nu ne-ar putea da nn răs
puns categoric şi întreg. Toate cercurile po
litice simt însă, că realegerea lui Roosevelt 
ar fi un eveniment internaţional mare. Fo
stul preşedinte se distinge prin personali
tatea sa puternică. După o asemenea în
vingere el ar face o politică personală ra
dicală şi ar căuta să realizeze toate refor
mele politice şi sociale, ale căror campion 
celebru s'a făcut în timpul clin urmă. Ştim, 
între altele, că Roosevelt este un mare ad
versar al trusturilor. 

Victoria lui Roosevelt ar fi avut o 
importanţă mare şi din punctul de vedere 
al politicei internaţionale pentru că, cu 
prilejul vizitelor sale la curţile europene, 
Roosevelt şi-a luat anumite angajamente 
în politica mondială. Căderea lui înseamnă 
înmormântarea a unei părţi a acestor 
proiecte. 

In continentul nostru situaţiunea este 
aproape neschimbată. Ca de obiceiu sărbă
torile au adus o adiere de pace, care s'a 
remarcat mai ales în presa europeană. Cum 
însă primăvara este aci şi aceasta înseamnă 
trezirea a unui anumit soi de viaţă poli
tică mai cu seamă în peninsula balcanică, 
trebue să urmărim cu cea mai mare aten
ţiune evenimentele la ordinea zilei. 

Deocamdată faptul politic, care a fost 
mai mult discutat zilele acestea, a fost a-
meninţarea împăratului Francisc Iosif I, cu 
abdicarea şi manifestul destul de energic 
pe care l'a adresat poporului ungar. Solu-
ţiunea momentană, care s'a dat crizei mi
nisteriale din Ungaria prin numirea din 
nou a unui guvern Khuen Héderváry n'a 
mulţumit acele cercuri politice, cari văd în 
aceasta menajare continuă a intereselor ungu
reşti un pericol pentru monarhia austro-un-
gară şi chiar şi pentru pacea în sud-ostul 
european. 

Frământările lăuntrice clin Ungaria nu 
vor înceta până când conducătorii politici 
austro-ungari nu vor abandona acea idee 
greşită, că ungurii sunt meniţi a forma 
reazămul de căpetenie al monarhiei habs-
burgice. Peste patruzeci de ani de dualism 
favorabil desvoltării ungurilor au dovedit 
cu prisosinţă, că această combinaţiune nu 
este nici justă nici durabilă. Trebue să se 
caute, neapărat, o soluţiune mai echitabilă, 
care să îmbrăţişeze şi cauza naţionalităţi
lor din Ungaria, şi cu deosebire a români
lor, aşa de oropsiţi deşi atât de capabili de 
o puternică viaţă politică. 

Acţiunea pacificatoare a marilor pu

teri n a dat nici un rezultat. Turcia se în-
căpăţinează a refuza Italiei recunoaşterea 
anexărei, iar Italia nu poate admite altă 
soluţiune decât anexarea după ce a chel
tuit atâta sânge şi atâţia bani cu războ
iul. Guvernul clin Roma este decis să dea 
o lovitură decisivă pe câmpul de luptă şi 
a. debarcat noui numeroase trupe la Tripo
lis. In chipul acesta suntem iarăşi departe 
de încheiarea păcii. " 

B u u r e ş t i , 12 aprilie st. n. 
M. K. Ş. 

E X T E R N E 
Dela alegerile din Turcia . Pe 18 e. n. e 

convocat parlamentul turcesc şi până acum din 
115 deputaţi aleşi 111 sunt al comitetului june-
turc. Biruinţa tânărilor turci pentru noi românii 
poate fi numai o veste îmbucurătoare, fiind ei păr
tinitorii fraţilor noştri din Turcia. După ştirile ce 
sosesc zi!nie alegerile au fost foarte înverşunate. 

In ţinutul Loros (vilajetül Ianitia) au fost 
ciocniri sângeroase. O femee a fost omorîtă şi 5 
bărbaţi grav răniri. 

La Galata un mohamedán, care declarase că 
comitetul june-turc voieşte să vindă italienilor 
Tripolitania a fost bâtut rău. 

Ziarul „Tanina" respinge ideia propusă de un 
ziar tânăr turc de a încheia pace cu Italia dând 
acestei puteri avantajii economice în Tripolitania, 
rezervându-şi pentru viitor o alianţă italo-turcă. 

Ziarul „Tânăr turc" protestează în contra 
memoriului comitetului balcanic din Londra care 
reclamă autonomia Macedoniei şi o parte din 
Albania. 

Alegerile în Serbia. Alaltăieri luni s'au ţi
nut alegerile pentru scupştină în întreagă Serbia 
şi după arătarea oficioasă au fost aleşi 80 guver
namentali (radicali vechi), 7 radicali vechi disi
denţi. 76 radicali tineri. 1 radical tânăr disident, 
21 naţionalişti, 9 progresişti şi 2 democraţi-sociali. 
Pentru 10 mandate vor fi balotaje. Toţi miniştrii 
au fost realeşi, afară de ministrul de instrucţie, 
care a răm;\s în Semendria în minoritate. Partidul 
guvernamental sperează, că la balotajele ce se vor 
ţinea în 21 c. n. va mai câştiga cei puţin 5 man
date şi astbl va fi reprezentat în scupştină cu 85 
voturi. Se mai sperează, că guvernul îi va putea 
câştiga pe partea sa şi pe vre-o 5 disidenţi. 

Alegerile aceste au fost premerse de o agita
ţie foarte înverşunată şi Serbia n'a avut iiiei când 
atâţia candidaţi la deputăţie, câţi ar fi dorit acum 
să primească vre-un mandat. 

Numai ţărani au candidat 187, apoi 75 ne
gustori şi 73 advocaţi. Afară de aceştia erau în
tre candidaţi o mulţime de profesori, judecători, 
primari comunali, preoţi, medici etc. 

Iu Serbia alegerile sunt secrete şi se fac 
după partide. Fiecare partid îşi pana candidaţi şi 
pe primul din lista de candidare se votează. Deci-
zător este principiul majorităţii. 

Guvernul sârbesc a fost dizolvat scupştină, 
pentru ca prin noui alegeri să-şi câştige o majo
ritate. După rezultatul alegerilor guvernul însă a 
ajuns într'o situaţie precară în scupştină. 

* 
Tulburări le în Cfiina. In Nanking miliţia 

s'a revoltat, asemenea trupele din provinciile su
dice ale Chinei, şi aceste sunt semnele tendinţei, 
Că provinciile din sud voiesc să formeze state de
osebite şi independente. Iuanşikkai voind să me -
ţină integritatea republice! a lnat măsuri enertice 
contra acestor tendinţi. In scopul acesta l'a inve
stit cu putere deplină pe generalul lluangsing, co
mandantul militar din Nanking, pentru restabilirea 
ordinei în provinciile de sud. Acest general este 
îndatorat, la caz că vor surveni nouă evenimente 
să ia măsurile de lipsă şi să ia în mâna lui con
ducerea afacerilor civile, militare şi diplomatice. 
Dupăce trupele revoltate se vor linişti înceată a-
ceastă plenipotenţă. 

O telegramă din Nanking anunţă: In oraş e 
linişte. Domneşte starea severă de asediu. La ie-
volta de joi au căzut la vre-o 300 oameni. Mem
brii guvernului revoluţionar nu voiesc să meargă 
la Peking. Pe linia ferată Pukov sunt de prezent 
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20,000 de oameni, în Nanking 30,000, în valea 
Iangtse asemenea o putere armată considerabilă şi 
în Sanghai 18.000. Situaţia e declarată de foarte 
eritică. 

* 
Criza din Persia. Din Teheran se a nu; • 

Salar ed Dauleh, pretendentul la tron, a respins 
propunerile conzulilor, englez şi rusesc. El a decla
rat că el e capul muzulmanilor şi astfel are drep
tul să pretindă pentru sine tronul Persiei. Guver
nul garsan a luat măsuri energice, ca să-1 atace din 
trei părţi pe Salar ed Dauleh, care a ocupat Sen-
dianul cu 8000 de călăreţi. 

In Tebris a fo»t numit de guvernator Sipah-
dar. Din cauza aceasta e agitaţie foarte mare în 
poporaţiune. Preoţime» şi negustorii ţin adunări, în 
cari se cere numirea din nou al lui Szudsa ed 
Dauleh. 

* 

Doliul Franţei. întreaga Franţă e în doliu. A 
pierdut pe unul dintre cei mai distinşi fii ai săi. 
Henri Brisson, preşedintele camerei franceze, pur
tând acest oficiu timp de 31 de ani, cu foarte mici 
întreruperi, a murit duminecă în 14 c. n. în etate 
de 77 ani. 

Cu moartea lui Franţa a pierdut una dintre 
cele mai marcante persoane politice ale ei. S'a ţi
nut de şcoala politică a lui Gambetta şi a fost 
unul dintre cei mai demni reprezentanţi ai tradiţi-
unilor republicane. întreagă viaţa şi-a dedicat-o 
pentru ridicarea republicei franceze. Pentru ajun
gerea acestei ţinte el a muncit consecuent întreagă 
viaţa sa, ca ziarist, deputat, ministru, primministru 
şi ca preşedinte al camerei. Curăţenia şi cinstea 
lui personală şi politică au stimat-o încă şi con
trarii lui. 

S'a născut. în Bourges la 1835 iulie 31. In 
tinereţa lui a fost advocat şi ziarist, apoi a fost 
ales deputat. 

Prin activitatea lui politică şi-a câştigat o 
autoritate, încât Gambetta l'a ales în 1881 de pre
şedinte al camerei. 

După căderea lui Ferry a ajuns primministru. 
Mai târziu, când n'a mai fost ales de preşedinte, 
s'a retras din viaţa publică pe mai mult timp. El 
a fost acela, care a nimicit nimbul generalului 
Bulanger. 

In anul viitor va fi alegerea preşedintelui re
publicei franceze şi după opinia publică de acum 
adunarea naţională, probabil îl va alege pe preşe
dintele camerei. In urma împrejurării acesteia chiar 
moartea lui întâmplată acum are însemnătate mare 
din punct de vedere politic. 

Din durerile noastre 
Arhiereii vr«milor noastre 

Pe oamenii mici din naştere, nimic n«-i poate 
transforma în mari. O pseudo-cultură, ori o cultură 
mai temeinică, indiferent, favorizaţi de împrejurări 
diferite, ori interese meschine, ei se pot ridica une
ori, în secolul acesta al falsităţii, până la treptele 
cele mai înalte. De câteori nu s'a adeverit însă, că 
interesele generale, mulţimea însaş, aceştia, o au 
confundat cu interese, cu eul lor propriu. 

Să aducem câteva exemple, ca din acestea să 
extragem concluziunile atât de dăunătoare nouă 
românilor, azi, în vremile acestea de prefacere şi 
atât de tulburi ca perspectivă pentru viitor. 

Exemplul Vasile Mangra este deja cunoscut. 
Ironia sorţii, care ne-a bătut pe noi totdeauna, l-au 
ridicat pe acesta până la cârja arhierească, la ne
muritorul titlu de academician. Trădătorul acesta, 
nu şi-a indentificat el oare persoana cu corpul na-
ţiunei române din Ardeal şi Ungaria şi invers? 

II. Sa episcopul Papp a luat parte la desvă-
lirea monumentului, detronatorului dinastiei, Kos
suth, duşmanul lui Şaguna, alături de batjocuritorii 
lui Iancu şi a libertăţii noastre, al cărei simbol-
cruco de pe câmpia Blajului, ca nişte asasini 1-a 
pângărit. Şi-a indentificat de asemenea persoana sa 
proprie cu corpul naţiunei atunci. A declarat însuş 
în sinodul diecezan al Aradului, anul trecut, de faţă 
cu scriitorii români, când a spus că: „guvernul ac
tual — care ne-a răpit deodată 500 şcoli — este 
mult mai conciliant faţă de noi românii, pentrucă 
secretarul de stat, cu ocazia unei întrevederi în mi
nister, nu a mai stat în jilţ înaintea P. S. Sale cu 
pipa în gură!" 

Dar ne vom opri mai mult asupra I. P. S. 
Sale dela Sibiiu, ua «templu nu mai puţin păgu

bitor intereselor binepricepute ale neamului nostru. 
Nu mă va intimida colosala prăpastie ce ne des
parte ca poziţie socială, interese superioare fac să 
văd de astădată într'ânsul nu mai mult, decât pe 
de pe vremuri fost notarul Meţianu, pe Meţianu 
omul, pe care împrejurări şi întâmplarea ni-l'a oc-
troat în scaunul, care îi împrumută din mila lui 
Dzeu şi graţia poporului românesc, pentru neînsem
nate merite, strălucirea orbitoare a unei coroane 
vlădiceşti, cea mai însemnată. 

Recunoaştem că şi-a ştint juca totdeauna ro
lul cu o rafinerie rară. Dându-şi bine seama de 
poziţia ce ocupă nu s'a expus niciodată prea mult. 
In public a ştiut exploata cu succes momentele 
cari l-ar fi putut asămăna cu un Şaguna, Klain, 
etc. A încasat s. ex. înainte de moarte merite pen
tru clădirea catedralei, din cărămizile şi filerii însă, 
câştigaţi cu sudori de sânge, de cătră cei mulţi şi 
anonimi, oşteni fără de nume. 

Să privim în trecutul succeselor reale ale 
Ex. Sale şi nu vom putea număra aproape nici 
unul, demn de arhiereul românilor din Ungaria şi 
Transilvania, bineînţeles, la aceste vremi. Un băr
bat de-o energie europeană aveau românii lipsă, 
care să-şi expună sceptrul pentru susţinerea neştir
bită, cel puţin a drepturilor câştigate, integritatea 
„statutului organic". Un Jorestie, un Brancovici. 
unul caro renunţa la titlurile de nobleţă sunătoare, 
cum a renunţat un Antoniu Mocioni, câtă vreme 
naţia sa stă sub lanţurile robiei". (A se ceti „Lu
ceafărul" an. I.) 

Ex. Sa a jucat însă, jicnind adeseori sen
timentul public românesc, la dorinţa hegemonilor 
noştri brutali. Martor ni sunt coloanele vecinicului 
moderat între moderaţi ale „Telegrafului Român". 
Dar să aducem alte exemple. 

Câteva rânduri reţinute din Nr. 168 al „Tri
bunei" (1911), ne spune un lucru peste eare s'a 
trecut prea uşor cu vederea. 

Un învăţător, plângându-so de nedreptăţile 
administraţiei maghiare, este sfătuit de un prietin, 
să se adreseze Conzistorului Archidiecezan, la 
ceeace acesta răspunde : „E de prisos frate, aşi 
păţi şi eu ca un învăţător de pe ţara Făgăraşului, 
care din cauză că şi-a făcut datorinţa de cetăţean 
şi român la alegerea de deputat, a fost suspendat 
sub ceva pretext şi ducându-se pe urmă la Me-
tropolitul din Sibiiu, spre a cere o altă staţiune 
ori ceva post, i-s'a spus simplamente, că nu poate 
primi nici un ajutor şi că, nu Dânsul — Mitro
politul — la trimes la alegere şi mai bine să fi 
stat acasă, să nu se amestece în politică ; iar un 
asesor conzistorial că, „dacă n'a putut să voteze 
cumva pe sub ascuns cu candidatul guvernului, 
atunci mai bine să fi stat acasă \" 

Un alt exemplu. Regret însă, că acesta tre
bue să fie tocmai cazul bietului meu frate, fost 
profesor şi catechet de Făgăraş, Dr. Ştefan Mirean. 
Această împrejurare îmi detrage într'o mare mă
sură dreptul de a vorbi. Nu mă voi ocupa însă de 
durerea mea, de tragedia unei familii, de care lu
mii nu-i pasă. Voi denunţa opiniei publice numai 
nedreptatea ce i-s'a făcut unui om, indiferent ce 
mi-a fost mie, şi prin acceea rolul destructiv al 
Ex. Sale în viaţa noastră românească. 

Cine a fost catichetul din Făgăraş? Un om 
modest, om de omenie. Avea frumoase pregătiri 
pe la universităţile străine. Plecat în străini, înce
pând cu gimnaziul, continuâd cu teologia şi sfâr
şind cu drepturile, cu bani publici, cu lipsa, cu 
puţin avutul părinţilor săi, dar mai ales cu o cre
dinţă zidită pe acasă pe morala aspră a ciaslovu-
lui, el a învins. Când trebuia, că era dator, să-şi 
cheltuiască energia în folosul acestui neam atât de 
sărac în caractere, a murit. Despre acest „idealist 
nebun" au scris gazetele atât de duios, „Gazeta 
Transilvaniei" şi „Românul" şi fiecare a avut 
câteva cuvinte de regret. S'a spus anume „că şi 
el a fost o jertfa a şovinismului unguresc." 

Ei bine, dar de ce a trebuit să fie părăsit în 
acele momente catichetul şi aruncat pe drumuri, 
pradă duşmanilor, de cătră cei în cari, el, ca un 
copil fără de vicleşug, s'a încrezut. Aceasta nu s'a 
spus şi aci este călcâiul lui Achiles. 

Catichetul de Făgăraş a fost acuzat de mi
nistrul unguresc de daco-românism, de om primej
dios statului, ci a ţinut vorbiri însufleţite studen
ţilor, elevilor săi, despre Şaguna şi Iancu, preamă-
rindu-i pe aceştia, că a fost şi în trecutul său un 
agitator fără suflet şi a cerut totodată dela Con-
sistor, să f e înlocuit. Ex. Sa 1-a şi înlocuit... scurt. 
Catichefie. mzadar a -protestat, înzadar şi-a dove
dit trecutui r â u neapărat românesc, dar care nu 
putea fi excepţionat nici de minister, decât în 

urma vr'unor denunţări şi calomnii din parte duţ-
mană, ungurească. Ex. Sa, cu toate acestea, firi 
nici o cercetare a abandonat pe catichet în hatârul 
ministrului de tristă memorie Apponyi. 

Şi, nu numai că 1-a lipsit de post, dar prii 
rapoartele sale, în 2 peri, aflate la ministerul de 
culte, a întărit chiar şi mai mult convingerea mi
nistrului unguresc, câştigate cine ştie de unde, 
despre catichetul răzvrătit, punându-1 direct li 
conflict ca puterea statului şi lipsindu-l în acest 
chip, deocamdată, de orice alt post şi oficii 
public. 

Atunci a pornit pe drumuri, a bătut fingni, 
catichetul, uşa ministerelor, dar fără rezultat, li 
situaţia asta critică, din anturajul infect al Ei 
Sale i-s'a dat la mână o scrisoare de recomand* 
ţie cătră Mangra. I-s'a, arătat drumul nenorocitei 
în viaţă. Era planul cam aşa, după cum mi-a po
vestit catichetul pe patul său de suferinţă! „Mu-
gra trebuia să intervină pentru mine la ministru, 
să mă absolve do acuze, eu să iau în cacătoriepe 
o nepoată a lui, să mă facă în curs de 2—3 ani 
protopop şi să-1 sprijinesc pe el. Şi am plecat pre
caut, conştiu de cursa întinsa, să-mi caut pe oi 
moment — un sprijin. Am schimbat vorbe ci 
Mangra, la Oradia, cu propusul socru, un preoţii-
tesc şi m'am reîntorj acasă, fără legăminte inii-
noase. Era toamnă rece, o simţiam prin oase, ii 
bainele subţiri de vară, veniam de pe un druml 
lung de ţară al Bihorului, percurs cu trăsura, ia 
pornit bolnav din nou la Sibiiu, să cer cercetare 
din oficiu contra mea şi o remonstraţie la mini
ster. Puşcariu a fost pentru, Ex. Sa însă mi-a» 
runcat vorbele: „Nu. De ce ai vorbit contraţi 
gurilor!'' 

Iată jertfa şovinismului unguresc în Înmiii 
adevărată. A amuţit glasul catichetului, ca sl I 
putut fi mai complet ca mine. Cuprins de o» 
semnare adâncă, sufletul său s'a stins încet-încel 
în durerea gândirii. 

Buzău (România) 1912. 
Radu St. Mirtm 

Mărunţişuri din Braşov. 
S'a isprăvit în fine postul 
Cu-a patimilor săptămână; 
Şi acum de Paşti a dat tot prostul 
De călăiie cu smântână. 

De puşcături răsună Scheiul 
De le auzi din Ţigănie. 
Şi după cum e obiceiul 
Să pune lumea pe beţie. 

Şi preste tot e veselie 
Şi preste tot sunt oue roşii; 
Azi rîd, fac glume, gălăgie 
Toţifdamblagii^şi gheboşii. 

In Prund, spre^sfântul Neculae 
Nebună lumea să 'mbulzeşte 
S'audă inc'odat' pe Nae 
Cetind vanglielia săstşte 

Dumezeeştc cântă corul, 
Evlavios de te furnică, 
Marchează minunat tenorul, 
Cum astăzi e la glas Mitică. 

In hori aleşii parohiei 
S'au pus pe cruci şi rugăciune, 
Frumoşii „Juni" venit-au şi d 
Creiţari cujiiscul să adune. 

Venit-a chiar şi Arsenică 
Vătaful dsla Deşteptare 
In mână cu-o lumânărică, 
Cadou dela Oradea-mare. 

Aşa-i pe semne câte unul 
Menit tot daruri^sâ primească, 
Cinstitul'a doar şi „Românul" 
Cu o „declaraţie" popească. 

Şi peste toate chiar şi Zichy 
Adaus de leafă'i dă de papă, 
Iar mie şi la toţi calicii 
Parol, neflasă gura apă. 

Ca mâne pleacă Arsenică, 
Dar unde? la vr'un Hédtrvúnj? 
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Te pomeneşti că'l iau de chică 
Ca mai deunăzi gazetarii. 

Eu protestez! şi mulţi cu mine ; 
Din bănuiala idiotă 
Să ştie toată lumea 'n fine 
Că nu-i adevărat o iotă ; 

Căci merge iarăş la roborul 
Dela Sibiiu, doar d'-putat e —'-
— Braşovul ti va duce dorul 
Cu toţi din Şefiei şi din Cetate. 

Şi dacă-i strigă'n gura mare 
Că-i dat lui Mangra toţi flămânzii 
E treaba lor; tu la plecare 
Ii zic, să meargă opt cu-a brânzii. 

Braşov, la Paşti 1912. 
Buzdugan. 

Eminenta demisie a guvernului 
Umilirea partiduiui guvernamental. 

Presemnele unei schimbări de sistem. 
— Situaţia politică. — 

Temeritatea ungurească a primit în 
sfârşit o de mult meritată palmă. Cârdăşia 
guvernamentală de sub conducerea conţilor 
Khuen-Héderváry şi Tisza a fost umilită a-
dânc, — pretenţia ei de a îndepărta pe 
exponentul intereselor înalte ale monarhiei, 
pe ministrul de răsboi Auffenberg, a sufe
rit un dureros naufragiu duminecă, în bi
roul monarhului, cu ocazia audienţei con
telui Khuen Héderváry. Şi cu această me
ritată umilire, politica în Ungaria a luat 
pe neaşteptate o desfăşurare nouă, în se
ninul iminentei prăbuşiri a primului mi
nistru. 

Am anunţat ieri, rezultatele audienţei 
ie duminecă. încrezut în steaua norocului 
Bău fabulos, contele Khuen s'a aventurat 
pe un teren, unde nu putea să întimpine 
decât cea mai austeră rezistenţă şi să se 
convingă, că este o limită la care trebue 
sä se oprească şi mult alintatul Ducepal al 
aspiraţiilor panmaghiare. Ca peste noapte, 
situaţia cabinetului* Khuen a fost din nou 
sdruncinată şi el, — drept răsplată a în-
drăznelci ce şi-a permis — n'a primit nici 
măcar o indicaţie .salvatoare. 

Contele Khuen, după cum am anun
ţat, nu poate să recurgă nici la mijloace 
coercitive în contra obstrucţiei şi — după 
ram aflăm azi, din Viena — n'are împu
ternicire nici pentru disolvarea camerei. O 
singură cale i-a mai rămas: tratativele. A-
ceste, însă, sunt lipsite total de orice sorţi 
de răuşită, aşa că, în definitiv, va trebui 
să-şi găsească refugiu în demisie. Cu căt 
mai curând, cu atât mai bine. 

Agonia regimului inaugurat de Jeszen
szky a început, deci şi de-odată cu ea se 
sj ivesc presemnele unei schimbări de sis
tem, căci ar fi prea fatal, ca cei dela con
ducerea monarhiei, să nu se fi convins 
nici după atâtea experienţe amare, că în 
ungaria cangrena politică numai cu o 
schimbare de sistem, în senzul egalei în
dreptăţiri a popoarelor ei, se poate distruge 
definitiv şi bine. 

In cercurile politice au şi început să 
circule svonurile despre modul de compu
nere a viitorului guvern. Se colportează, 
fireşte, numele actualului ministru de fi
nanţe Lukács şi se spune, că agonia con
telui Khuen mai trebuie să dureze până 
după delegaţii. Svonurile aceste trădează 
în de ajuns că sunt evenimente hotărîtoare 
în perspectivă. 

Un rezultat imediat al căderii conte
lui Khuen, probabil să fie abandonarea re
formelor miliţii re — mai ales că aceasta 
pare a fi reclamată şi de situaţia politică 
din Austria — şi adoptarea unui provizoriu 
militar. 

Şedinţa camerii. 
Lumea politică ungurească stă sub impresia 

înfrângerii de Duminecă ee a îndurat politica con
telui Khuen şi spiritele sânt parte deprimate, parte 
agitate de noi speranţe în vederea iminentei de-
misiuni a cabinetului. 

In incintă nu s'au întâmplat azi lucrări deo
sebite. Mai mulţi obstrucţionişti au avut să vor
bească înainte de programul zilei, la chestiunea 
absolutismului din Croaţia şi nu s'a discutat alt
ceva în şedinţă. 

Deputatul Egri Bela a spus că prin Introdu
cerea absolutismului în Croaţia s'a adus o gravă 
atingere constituţiei ungare, — după ce în mar
ginile Ungariei nnmai o singură constituţie este. 
Deşi. oposiţia, nu abrobă revendicările croaţilor, 
trebuie să protesteze împotriva mijloacelor drastice 
întrebuinţate de contele Khuen Héderváry. Referin-
du-se la discursuri rostite de vechi deputaţi ai 
Croaţiei, dovedeşte că stările în Croaţia au dege
nerat încă pe timpul regimului lui Khuen. Curen
tul trialist datează tot de atunci. Azi în Croaţia 
dominantă e ura împotriva ungurilor şi — crede 
vajnicul deputat — singurul remediu ar fi să se 
reîncorporeze la Ungaria trei comitate din Slavo
nia, cari odinioară îi aparţinuseră. 

Deputatul Ábrahám Dezső vorbeşte în acelaş 
înţeles, Benedek şi alţii. 

Pe culoare spiritele erau preocupate de dife
ritele combinaţii ce se colportează cu privire la 
paşii ce trebuie să facă guvernul. Nimic nu e si
gur, însă, până în clipa de faţă. 

Sinodul arhidiecesan 
Vorbirea de deschidere a Inaltpreasfinţituliii 
Domn Archiepiscop şi Mitropolit Ioan Meţianu. 

Cristos a înviat! 
Domnilor deputaţi! 

Invrednicindu-mă bunul Dumnezeu, şi la eta
tea mea înaintată, a vă vedea întruniţi în acest 
sinod arhidiecezan, pentru împreună lucrare, Ia o-
pul cel mare al viitorului nostru, mă bucur foarte 
domnilor, că clerul şi poporul nostru pe d-voastră 
v'a distins cu încrederea, pentru acest nou period 
sinodal: deci salutându-vă cordial, rog ceriul, să 
ne lumineze şi să ne ajute a lucra în dragoste, 
numai cele bune şi folositoare bisericei, neamului 
şi patriei noastre. 

Aveţi o măreaţă şi frumoasă chemare d-lor, 
chemarea de a promova cultura religioasă-morală 
nu a unui individ, ori a unei familii, ci a numă-
rosului nostru popor, pentru a-1 apropia tot mai 
mult de desăvârşire, sau perfecţiune, după zk-a 
sfintei Evangelii: „fiţi desăvârşiţi precum este şi 
Tatăl vostru cel din ceriu", şi prin aceasta de bi
nele vremelnic şi de fericirea cea vecinică, scopul 
suprem al omului. 

După ce însă şi poporul nostru să poate a-
vânta la acea cultură numai prin biserica noastră 
străbună şi naţională, întemeiată de Domnul şi 
Mântuitorul nostru Isus Cristos, pe peatra cea ne
clătită a credinţei în Dumnezeu: este neapărat de 
lipsă d-lor, ca apreciind acea mare putere şi acel 
mare dar al bisericei noastre străbune, să lucrăm 
toţi, din toate puterile noastre, nu numai la întă
rirea ei, ci şi la convingerea tuturor alor noştri, 
eă numai prin biserică putem ajunge şi noi binele 
şi fericirea după care însetăm, că numai biserica 
este mântuitoarea noastră. 

Să stăruiţi şi d-voastră, domnilor, a convinge 
pe clerul şi poporul nostru, că numai biserica stră
bună este, pentru noi, acel sicriu sfânt, care ne păs
trează, cu mare pietate, cele mai preţioase tesaure 
părinteşti, legea, limba şi datinele strămoşeşti; că 
numai ea ne ţine întruniţi în sfânta legătură a cre-
dinţii, şi ne stimulează într'o împreună lucrare, la 

ajungerea măreţului scop, ce ni-l'a destinat şi nouă 
bunul Dumnezeu. 

Pentru a înţelege şi mai bine marca însem
nătate ce o are biserica noastră naţională pentru 
no', ajunge să ne închipuim, ce s'ar fi ales, şi ce 
s'ar alege de noi, dacă n'am avea nici biserica, şi 
daca n'am ţinea cu toată tăria la ea? 

D)n acestea conviiigându-ne de ajuns, că nu
mai bb-erica. cu sfânta ei credinţă, ne susţine şine 
in Ir-agă într'o cocüffate lucrătoare, la binele şi fe
ricirea noastră: avem nu numai sfântă datomiţă, 
dar şi cel mai mare interes a întări pe toţi ai 
noştri în aceeaşi convingere, că numai biserica 
noastră străbună este fencitoarea şi mântuitoarea 
noastră. 

Pentru întărirea acestei convingeri, în toţi ai 
noştri, nu e de ajuns a lucra numai aici, în si
nod; nu este de ajuns a aduce aici concluze, nor
mative, sau regulamente, ori cât de bune; ci mai 
este neapărat de lipsă să vă coborîţi şi jos Ia po
por, domnilor, să cercetaţi de simte şi el ca noi, 
că adecă, numai prin biserica străbună poate a-
junge bine şi ferice, şi că prin urmare numai bi
serica ne este mântuitoarea noastră? 

Este de lipsă d-lor, să coborîţi jos la popor, 
să cercetaţi dispoziţia lui sufletească, pentru ca să 
vă informaţi, din propria intuiţiune, dacă are şi 
el acea firmă convingere, că numai prin biserica 
străbună să poate desvolta şi cultiva în spirit re
ligios, şi că numai prin asemenea desvoltare şi cul
tivare să poate susţinea şi mântui. Şi apoi să-l 
întăriţi şi d-voastră tot mai mult în acea convin
gere, spunându-i, că fără de aceasta nu ne vom 
putea mântui, ci vom merge din rău în mai rău. 

Să vă informaţi d-lor, dacă clerul şi poporul 
tine cu aceeaşi tărie la biserica străbună şi la 
fiica ei, şcoala confesională, apoi la datinile reli
gioase, precum ţineau la toate acestea fericiţii no-
*tri străbuni, şi dacă clerul şi poporul au convin
gerea, că noi şi acum, ca şi în vechime, numai 
prin biserică ne putem mântui, şi dacă inspiraţi 
de asemenea convingere şi lucră la întărirea ei? 

Să vă informaţi dlor, dacă preoţii şi învăţă
torii noştri îşi ştiu însuşi acea sfântă vocaţiune ce 
o aveau înaintaşii lor, deşi cu mai modeste pregă
tiri, şi dacă arată acea vocaţiune şi prin fapte, şi 
anume: prin regulata cercetare a bisericii; prin stă
ruinţa de a se procura mijloacele necesare la sus
ţinerea bisericii şi a şcoatei; prin înfiinţarea de 
fonduri şi însoţiri de binefacere în parohiile lor: 
prin sfaturi şi îndemnuri bune cătră popor şi în 
cele culturale, sociale şi economice, şi alte aseme
nea, precum fac acestea şi preoţii şi învăţătorii al
tor confesiuni; iar de cumva aţi observa lipsa ace
stora, ori alte asemenea scăderi, să recomandaţi 
celor chemaţi delăturarea lor; căci numai urmând 
aşa v'aţi justifica încrederea clerului şi poporului, 
cari v'au distins cu alegerea în acest sinod, şi tot 
numai urmând aşa v-aţi arăta, şi prin fapte, că 
purtaţi la inimă viitorul lor. 

Ştiut fiind dlor, că şi noi, ca şi toate popoa
rele cu aspiraţiuni de viitor tot mai bun, numai 
prin însuşirea culturii religioase morale cerute de 
spiritul timpului ne vom putea avânta la o soarte 
tot mai bună, şi că pentru însuşirea acelei culturi 
suntem avizaţi mai ales la terenul nostru biseri
cesc: dacă nu vom folosi bine şi înţelepţeşte acei 
teren, atunci nu numai că nu vom ajunge o soarte 
mai bună, precum dorim, ci încă ni-am mai atrage 
şi o mare şi grea răspundere, înaintea lui Dumne
zeu şi a posterităţii. 

Deci pentru a ajunge la soarte tot mai bună, 
şi apoi a ne mai achita şi de asemenea răspun
dere, nu ne rămâne, decât să stăruim din toate 
puterile la luminarea şi cultivarea poporului no
stru, biserica cea vie a Domnului, şi la întărirea 
lui în sfânta credinţă strămoşească, căci numai aşa 
vom putea împrăştia şi norii cei grei, ce planează 
şi asupra bisericei noastre. 

Din acestea invederând Dlor, că viitorul no
stru şi al alor noştri depinde mult şi dela conlu
crarea noastră : este nu numai o mare datorinţâ, 
dar şi cel mai mare interes al nostru a face a-
ceasta, constatat fiind, că precum soartea poporului 
e condiţionată de înaintarea lui în cultură reli
gioasă morală, tot asemenea şi soartea noastră a 
intelectualilor este strâns legată de soartea popo
rului. 

Dar fiindcă şi la asemenea lucrări, pe lângă 
stărinţele noastre, să mai cere şi ajutorul cel pu
ternic al lui Dumnezeu, pe carele eu, implorându-1 
şi din acest loc, declar sesiunea sinodului nostru 
arhidiecezan ordinar pentru anul 1912 de des
chisă. 
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Secte religioase intre români 
— In atenţiunea sinoadelor noastre gr. or. — 

Ca o tristă confirmare a adevărurilor 
cuprinse în articolul nostru recent „Criză 
religioasă1', primim următoarele rânduri, pe 
cari le punem de asemenea în deosebita 
atenţiune a sinoadelor noastre ortodoxe: 

Prin evidenta înfiinţare a episcopiei gr. cat. 
maghiare, bisericei gr. cat. române i-se dă o lovitură 
nespus de dureroasă. De această lovitură, dupăcum 
a cobit nu de mult un ziar maghiar, o să fie păr
taşă şi biserica, ortodoxă română prin înfiinţarea 
unei episcopii ort. maghiare. 

In astfel de împrejurări e de sine înţeles, că 
interesele bisericei noastre pretind dela noi, ca- cu 
neclintită tărie, cu sfinţenie să ţinem la legea noa
stră strămoşească; să formam în jurul ei un pu
ternic zid, un zid tare ca stânca, ca duşmanul să 
nu poată străbate până la ea. 

Având însă în vedere starea morală-religioasă 
a poporului nostru, alipirea şi dragostea lui cătră 
biserica noastră, cu nemărginită durere şi îngrijo
rare trebuie să vedem, că în multe locuri ţăranul 
român a apueat căi greşite; el s'a înstrăinat, s'a 
înstrăinat cu totul de credinţa strămoşilor săi. 

Şi această fatală rătăcire din zi în zi e tot 
mai mare; numărul acelora cari să înstrăinează 
de biserica noastră strămoşească, batjocurindu-i 
obiceiurile şi învăţăturile ei, din zi în zi creşte, 
căci foarte puţin se face pentru combaterea acestui 
mare rău; nimeni nu pune stavilă hotărîtoare cu
rentului primejdios şi ameninţător. 

Numai astfel se poate explica nespus de tri
stul fapt, că între rumânii din comitatele Torontal 
şi Timiş, nazarcnismul s'a lăţit în mod într'adevăr 
îngrozitor. Cele mai mari ravagii ale acestei secte 
le vedem- în fruntaşele comune Satul-nou, Petrum-
selo, Uzdin, Sân-Mihai şi Torac, toate aparţină
toare comitatului Torontal. 

Acum însă, în timpul din urmă, a început a 
se încuiba între ţăranii noştri o altă sectă religi
oasă, care e cu mult mai primejdioasă decât secta 
nazarenismului. Ea se nuuiişte secta adventi
ştilor sabotaşi. Numărul rătăciţilor aparţi
nători acestei secte e mare, ceeace dovedeşte şi fap
tul că ei chiar acum zidesc un templu în comuna 
Satul-nou. 

Adventiştii sabotaşi serbează sâmbetele; ei nu 
mănâncă carne de porc şi beau numai vin dulce. 
Ei cred întocmai ca jidovii, că Mesia va veni să 
mântuiască pe poporul ales, după prorocirile lui 
Daniel. 

Numita sectă e importată dia America, de 
unde în timpul din urmă s'au introdus şi alte da-
tine monstruoase în comuna Satul-nou, şi sigur că 
şi în alte comune de ale noastre. 

In această comună s'a încuibat legea foto-
grafiştilor, cari cred că taina, căsătoriei e destul 
de binecuvântată dacă toţi cei cari i-au parte la 
ospăţ, având în frunte pe mire şi mireasă şi fie
care ţinând în mână câte o lumină aprinsă, îm
preună, cu muzica se fotografiază, nemai fiind 
lipsă de căsătorie religioasă şi civilă, care pentru 
ei nu are nici o sfinţenie, nici o însemnătate mo
rală şi religioasă. Fotografia serveşte de document 
pentru dovedit ea legătură conjugale. 

0 astfel de „căsătorie" a avut loc chiar în 
ziua Floriilor, luând foarte mulţi parte la ea. In
tre rătăciţii acestei nebune secte sunt şi ţărani 
fruntaşi, a căror avere se ridică la zeci de mii. 

lăţirea acestor secte religioase în mod hotârît 
serveşte la subminarea, la slăbirea fundamentului 
bisericei noastre româneşti. Cu cât numitele secte 
se lăţesc, cu atât e mai mult primejduită credinţa 
noastră strămoşească, care atâtea veacuri ne-a pă
strat limba şi naţionalitatea. 

A privi cu nepăsare cum nişte rătăciţi, al 
căror număr din ce în ce tot mai mare o să fie, 
—- atentează la viaţa bisericei noastre, înseamnă 
a-i aproba; înseamnă a le da indirect mână de 
ajutor la slăbirea, şi poate cu timpul, la distru
gerea celui mai însemnat aşezământ cd neamului 
nostru. 

Astfel, în interesul neamului si bisericei noa
stre trebuie, ca cei c/nemaţi, fără întârziere şi cu 
cea mai mare severitate să combată, să pună sta
vilă, să nimicească răul ce ne roade. 

Spre acest scop, atât ven. conzistor din Ca
ransebeş cât şi ven. conzistor din Arad să esinită 
câte un profesor de teologie mirean, cari cutreerănd 
comunele noastre inficiate de numitele secte reli

gioase, să studieze cauzele răspândirei acestor secte 
şi mijloacele de lipsă pentru convertirea celor 
rătăciţi. 

Tot astfel trebuie îndrumaţi toţi preoţii din 
respectivele comune, ca în flecare duminecă şi săr
bătoare, să ţină predici în biserică poporului. În
semnătatea predicilor e foarte mare şi astfel ele 
sigur vor contribui la înbunăMţirea răului aici 
amintit. 

Alex. Ţiuţartn. 

Moartea artistului 
Petre Liciu 

Din viaţă 
Dar Liciu era un om de inimă, de cei din 

vremile de demult! Făcea binele pentru că simţea 
o nevoe sufletească de a-1 face. In această privinţă 
mi-au vorbit unii artişti mult de el. 

Şedea acasă şi învăţa vre-un rol, sau scria 
ceva, pentru că de obicei trebuia să muncească, nu 
putea sta de geaba, şi de odată, din senin, sosea 
o scrisoare. Autorul'? Vre-un necunoscut, s'au vre-un 

I actoraş de provincie care i-a fost prezentat cândva. 
I Epistola grăia, în cele mai multe cazuri cam aşa: 
I „Suntem câţiva artişti tineri, plini de spe

ranţe şi de... nevoi, cari am proectat să dăm o re
prezentaţie în oraşul cutare. Ştim că sunteţi un 
suflet de elită, de aceea vă rugăm să veniţi pentru 

j a ne da preţiosul d-v concurs. Luaţi şi câţiva ar-
! tişti din Bucureşti, sau veniţi cu trupa, — în caz 
j când îl ştia că are trupă. 
I Ce credeţi că făcea Liciu'? Rupea scrisoarea 
; dezgustat şi îşi vedea de treabă? Aşi, nu. el pro-
I ceda cu totul altfel: 
I într'o clipă sărea în picioare şi spunea celor 
j din jurul său: 
i — Mâne plecăm! 
I Cei-l'alţi se încercau să protesteze: 
j — Cum o să plecăm'? N'am pregătit nimic. 

Ce o să jucăm? 
j — Să vedem... A, da: jucăm „Banii". 

— N'am repetat de loc. Artistul cutare nu 
ştie, artista aceia abia a intrat în trupă. 

— Nu e nimic: învăţăm în tren. 
O artistă, d-na J . R., îmi povestea că, pe 

când era în trupa lui Liciu, a încercat să refuze 
I odată de a se duce în nu ştiu care orăşel, unde îi 
! chema, tot aşa. nişte artişti nevoiaşi. Nu ştia rolul, 
! nu era pregăt'tă din nici un punct de vedere şi a-

vea şi treabă în Bucureşti. 
-— Nu merg! Ce rost are să ne încurcăm noi 

toate interesele pentru nişte oameni străini? 
...Dar Liciu i-a vorbit atât de frumos, i-a des

cris în culori atât de vii greutăţile pe cari le în
dură sărmanii artişti de provincie, i-a arătat atât 
de luminos rolul pe care îl au aceşti oameni în 
răspândirea gustului pentru teatru, încât îmi spu
nea d-na R... „n'am mai putut să zic nimic şi a 
trebuit să plec''. 

Aceiaş artistă mi-a povestit, din viaţa lui Li
ciu, unele întâmplări mărunte cari ne arată ce no
bil fond de bunătate avea în sufletul său neuitatul 
artist. 

Se simţea rău şi eşise să ia puţin aier. Tre
buia să se întoarcă peste câteva momente. II aş
teptau artiştii din trupă, îl aşteptau, dar el nu mai 
sosea. Peste o oară-două sosea şi Liciu. mai bol
nav decât plecase: 

— De ce ai stat atâta? 
— Am jucat table? 
— Par'că eşiseşi să iei aier? 
— Da, dar m'am întâlnit în cale cu artistul 

X, care m'a invitat să facem o partidă de table. 
Am refuzat. El a insistat însă şi am înţeles în
dată, din stăruinţa lui, că ţine cu orice preţ să-mi 
ia câţiva franci. 

— Şi ai jucat? 
— Ce era să fac? Dacă avea nevoie, să

racul '? 
— Dacă ar fi avut nevoie, ţi-ar fi cerut. 
— Nu poate oricine să ceară. 

Din „vesela grădină Bucovina", pe care el o 
îndrăgea atât de mult, Liciu a primit eri urmă
toarea înduioşetoare scrisoare: 

Câmpulung, 28 martie 1912. 

Scumpul meu Liciu, 
Credem că eşti pe deplin sănătos şi voinic, 

când colo aflu dela d-na lîomanescu că nu este 
aşa. 

Aşi voi să fiu în aceste momente lângă d-t» 
aă-ţi spun cât de mult te aşteaptă Bucovina noa
stră a cărei dragoste ai cucerit-o cu sufletul d-talt 
mare de mare artist şi de mare Român. 

In numele românilor din orăşelul Câmpulung 
îţi urez. scumpul nostru Liciu, grabnică însănăto-
şare ca să te putem îmbrăţişa cât mai de grabă 
în mijlocul nostru şi te asigurăm că inimile noa
stre sunt în aceste momente la d-ta şi simţesc ci 
d-ta împreună. 

Prietenul ce te stimează şi te iubeşte. 
(ss) 67. Botid, 

* 
In clipele de linişte, câte odată, marele ar-

tist Liciu era şi literat. El a scris câteva lucrai 
foarte frumoase. 

Când zic câteva nu înseamnă, că din cell 
scrise de el numai câteva erau bune, ci vreau si 
arăt, că toate erau câteva. Unde avea vreme! Gin 
nu ştie pe din afară, de pildă, anecdota lui „Un
gurul în tren", care se sfârşpşte: 

„Noi maghiari civilizate 
Ştim şi noi cerem pardon, 
Numai asta fost pocate: 
Che fost singur la vagon". 

N'a fumat bietul ungur pentrucă 
„La perete este scris 
Che fumate nem permis, 
Fără voia tutulor 
Care este călător". 

Şi în vagon nu era nimeni! 
* 

Ultimele momente ale marelui artist. 
încă de eri dimineaţă orice nădejde pentn 

scăparea cu viaţă a marelui artist dispăruse. V> 
stea s'a răspândit cu iuţeala fulgerului prin capi
tală şi zeci de prietini ai artistului se iuteresaudt 
starea acestuia. 

Telefonul sanatorului Olchowski funcţionali 
tot cursul zilei, personalul de serviciu al sanato
rului informând publicul asupra stărei lui Peta 
Liciu. 

Eri dimineaţă marele artist nu-şi perduK 
încă cunoştiinţa, ceeace a survenit însă în curul 
zilei. La mici intervale de timp, regretatul artist 
chema pe prietenul său d. Iorga. 

— Să vie d. Iorga! Vreau să-i spun ceva,se 
auzea din când în când în camera No. 2 a şam-
torului în care zăcea artistul. 

Liciu a cerut să vadă şi pe colegul sát 
artistul Brezeanu căruia voia să-i vorbească de i-
semeni. 

In după prânzul zilei de ieri marele artist 
începu să-şi peardă cunoştiinţa având numai din 
când în când momente scurte de luciditate. 

In aceste momente dânsul recunoştea persoa
nele ce veghea în jurul patului său de suferinţă, 
Clipele de lucididate nu durau însă mult timp şi 
Liciu iar recădea în starea de lipsă de cunoştinţă, 
Spre seară starea nefericitului artist ajunse dispe
rată. EI nu mai vedea pe cei din jurul Iui. respiri 
agitat şi îşi frământa manile. 

Din când în când Liciu deschidea ochii ji 
începea să rîdă cu un rîs de nedescris prin cu
vinte. Rîdea şi cu faţa şi cu vocea întrerupându-si 
rîsul prin câte o vorbă nedesluşită. 

înmărmuriţi de durere vegheau la căptâiol 
muribundului, drul Florian Penescu cumnatul ar
tistului, d. P. P. Sturdza unul dintre cei mai de
votaţi prietini ai lui Liciu, d. A. Verzea din par
tea Ligei culturale al cărei vice-preşedinte a fmt 
artistul, Brezeanu junior şi alţii. 

Spre seară a venit la sanatoriu d. N. Iorgi 
însoţit de d. Petre Locustianu, ambii foarte boi 
prietini cu Petre Liciu. 

întrevederea între d. Iorga şi Liciu a W 
sguduitoare. 

Liciu şi-a îndreptat ochii mari spre d. Iorgi 
fără a putea însă să-i recunoască. 

Scena a fost sfâşietoare. D. Iorga încerca să-i 
vorbească, dar nefericitul artist nu-l mai putea în
ţelege. 

îndurerat peste măsură d. Iorga nu mai putu 
răbda sfâşietoarea privelişte şi părăsi odaia cu ochii 
plini de lacrimi. 

D. Petre Stürza, care a veghiat ca un frate 
lângă patul nefericitului Liciu era de asemenea 
puternic impresionat. D-sa îmi spuse cu adânci 
revoltă. 
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— Liciu era un om care ar fi putut trăi 80 
de ani şi moare acum la 41 de ani, diu cauz-i urai 
boli imbecile. 

In agonia sa Licin pronunţa vorbe răzleţe şi 
fraze întrerupte privitoare la teatru. 

Din minut în minut medical pipăia pulsul 
muribundului. 

Inima lui Liciu funcţiona foarte neregulat, 
respiraţia devenia tot mai agitată şi.întreruptă de 
accese de sufocaţie. Manile artistului se răceau tot 
mai mult. 

„Privind pe prietenii marelui artist cari stă
teau în jurul patului său de suferinţă, citeam în 
ochii lor cea mai sfâşietoare dintre disperări, aceea 
de a dori din adâncul sufletului scăparea prietenu
lui lor şi simţindu-se totuş în absolută neputinţă 
de a-i veni în ajutor. 

Impresiunile dureroase pe cari le simţeam 
deraiiau tot mai culminante ajungând la gradul 
când nu le mai poţi suporta. Părăsii odaia în care 
moartea plutea deasupra patului marelui artist Li
ciu aşteptând să smulgă fără milă sufletu-i di
stins. 

Am aruncat din pragul uşei o ultimă privire 
asupra chipului nobil al artistului. 

Liciu râdea siniătru. lin prietin al său spuse: 
Va muri cu râsul acesta pe buze. 

Moartea lui Petre Liciu. 

Moartea a pus capăt agoniei marelui Liciu 
li orele 11 şi 50 minute noaptea. Deşi sfârşitul 
obştesc al artistului era privit ca inevitabil, atât. 
de cătră cunoscuţi şi mai cu seamă de cătră prie
tenii lui, cari au veghiat până în ultima clipă lângă 
patul muribundului, scena morţii acestuia ia zgu
duit adânc. 

0 jale de nespus se întipărise pe feţele tu
turor, cari erau martorii sfâşietoarei scene. 

Prietenii artistului au părăsit sanatoriul pela 
orele 12 şi jumătate. 

Corpul neînsufleţit al regretatului artist a fost 
lisat până la alte dispoziţiuni. la sanatoriu în sala 
nortuală. „Voinţa Nationale. 

Sinodul eparhial din Arad 
Prânzul episcopal tic duminecă. 

înainte de a trece la expunerea lucrărilor 
modale din ziua a IlI-a (eri, marţi 3'16 c.) 
â ne fie permis a ne opri un moment asupra 
ţrmmlui episcopal de duminecă. 

Este un uz al episcopilor noştri de a da 
ia ocazii solemne asemenea prânzuri menite a 
mnifesta solidaritatea ce trebuie să existe în
tre ehiriarchii noştri şi elementele chemate a 
hera pentru promovarea intereselor naţionale 
vdkral'religioase ale neamului. 

Bar este dela sine înţeles, ca asemenea 
ffazuri nu pot fi admise decât în măsura în 
tare contribuie, dacă nu la o sporire a frăţiei 

ire cei invitaţi, cel puţin la o pacificare a 
ujktdor. 

Când însă asemenea manifestări, venite 
ui ales dela unul dintre capii bisericei se 
trwsjormă într'o surprindere a oamenilor de 
tó credinţă, spre a le palmul cele mai le-

ştime şi mai adânci sentimente, nu găsim 
M o calificare destul de potrivită pentru acela 
are se face părtaş de o asemenea faptă. 

Şi oricât de mare bunâ-voinţă a-i avea 
pku actele încâlcite ale P. S. S. episcopu
lui I. Pap, al diecezei Aradului, prânzul dat 
de P. S. Sa duminecă nu poate fi scos din 
alegoria acestora. 

Nu a fost destul că P. S. Sa a acoperit 
ú mantia atât de respectată a sacerdoţiului 
Ja» pe nemernic, luându-l — ca pe cel mai 
nednic fiu al diecezei în trăsură — dar a 
ţmt să se afişeze cu el -fi la banchetul său, 
ijiăând pe oamenii cinstiţi, pe care-i invitase 
şre a-i pune la aceeaşi masă cu cele mai de-
âmte lepădături ale politicei noastre. 

Astfel Prea sfinţitul a crezut, că oameni 
de înaltă cinste şi de neştirbită reputaţie na 
ţionalistă ca d. e. Sava Rai CM, R. Ciorogariu, F 
Manuilu, dr. G. Povovici, losif Moldovan.etc 
etc, pot să stea în deplină linişte sufletească 
alături de Mangra şi de banda clienţilor săi 
ca Dezideriu Tempilean, R. Popa, Regman ş.a 

Să fie aceasta o lipsă de tactică a Prea 
Sfinţitului? 

Ori crede că este o tactică superioară 
aceasta confuzie a cinstei cu necinstea? 

Nu ştim. 
Ceea ce ştim este că nu s'a văzut o au

toritate care să se înalţe pe asemenea tactică 
Şi că dacă cineva nu poate să pornească pe 
drumul cel drept, cel puţin să nu încurce pe 
alţii în drumul lor. 

— Ziua a IlI-a. — 
Şedinţa se deschide la orele 10 a. m. Se ci

teşte protocolul şedinţei anterioare. 
Se aprobă după ce se introduc oare-care ob

servări făcute de d. Horváth, protopop privitoare la 
actele deputatului Messean, a căror depunere nu se 
specificase şi de P. S. Sa privitoare la comisiile 
de eri despre care nn se pomenise că s'au ale 
prin vot, 

Se distribue petiţiunile şi rapoartele intrate 
Ia sinod diferitelor comisii spre studiu. 

Conform regulamentului înainte de a se trece 
la lucrurile curente, urmând a se da precădere in
terpelărilor, d. Gavril Cozma, advocat vorbeşte în 
chestiunea internatului din Beiuş. rugând sinodul, 
a nu se amâna aceasta chestie la finele sesiunii, ci 
să se exmită o comisie pentru a studia special. 
D-sa mai cere ca postul de rector cu cel de ca
tihet, care se contopiseră, să fie despărţite din nou. 
După mai multo discuţii se alege o comisiune. 

Raportul eoniisiunii veriflcătoare. 

Referentul eomisiunii d. dr. Oprean citeşte 
raportul care este foarte instructiv în ce priveşte 
cum s'au petrecut alegerile în Bihor sub binecu
vântarea mangristă. 

Din toate mandatele examinate nu s'au găsit 
excepţii de făcut decât numai privitor la manda
tele reprezintaţilor întunecatului Bihor. Ast-fel stan 
lucrurile cu dd. dr. Enschin Roxin şi Oh. Roxin. 
Dumitru Mangra şi Ardelean, Horváth şi Kegman 
pe care i-am putut însemna în treacăt, privitor la ah-
căror mandate s'a făcut observaţia — uwx şi aceiaş 
la toţi — ca numărătoarea voturilor nu s'a făcut con
form regulamentului. 

Raportul eomisiunii organizatoare. 

D. Referent dr. Zigre depune raportul eomi
siunii pe care-1 citeşte d. V. Goldiş. protonotar. 

Se citeşte mai întâi raportul conzistorului din 
Oradea-mare. apoi al celui din Arad după ca^e ur
mează observările şi propunerile comisiunei. 

Pe lângă datele privitoare la formele de ad
ministraţie si la cele de expediţie a lucrărilor Ma
ro urilor şi a comisiilor centrale, amândouă rapoar
tele au dat şi o sumă de lămuriri din care se poate 
vedea cu prisosinţă cum ştiu să-şi îndeplinească sav, 
med bine zis să nu-şi împlinească datoria organele 
de control şi de supraveghiere ale bisericei. 

Statutul organic în § 36 cere ca scaunul pro-
topresbiteral fă ţie şedinţă cel puţin odată pe lună. 
Şi de asemenea comitetul protopresbiteral este ob
ligat a ţine \ şedinţe pe an. 

Pe lâuga aceasta un concluz al congresului 
naţional-bisericesc obligă aceste autorităţi să se 
conforme acestor articole întrunindn-se chiar atun-
cea, când nu au ce discuta rămânând să si' 
ridice şedinţele după ce vor constata că nu au ce 
lucra. Acelaş concluz spune că, dacă un membru 
al acestor organe nu se prezintă de două ori con
secutiv, atunci va fi considerat ca demisionat. 

Ei bine, din rapoarte se arată că aceste or
gane au dormit în iot timpid, dând numai câte 
odată în tot anul semne de viaţă. 

lată câteva date luate în treacăt. 
In protopiatnl Tinea, protopop Nicolae Roxin, 

comitetul protopopiatului a ţinut o singură şe
dinţă. Scaunul protopopial nu se precizează câte 
şedinţe a ţinut, ci spune că a tratat 5 cauze. 

In protopopiatul Vaşcăului. protopop Adrian 
Desean. comitetul protopopial a ţinut o singură 
şedinţă, iar sinodul nu s'a întrunit de loc. 

Exemplele se pot înmulţi, pentruca protopo
piatele care s'au apropiat de prescripţiile legale 
sunt excepţii. Şi totuşi câte nemulţumiri nu cer 
satisfacţie, câte cauze nu ar bate la uşa acelor 
autorităţi cerând deslegare. 

Şi ce trebuie să fie apoi cu împlinirea dato
riilor celor mai mici şi apoi ne mirăm de ce se în
tind toate sectele anarchice în rândurile poporului. 

O altă observare e de făcut cu vizitele de 
inspecţie ale protopopilor. Şi aci Bihorul ţine re
cordul. Onoraţii protopopi în prea puţine comune 
au eşit de câte două ori pe an, probabil în comu
nele mai fruntaşe, altele numai odată altele de 
loc. Vorbim atât de vizitele parohiale cât şi de 
cele şcolare. 

Aceste neajunsuri şi altele obsevate de co
misia organizatoare au dat naştere la o serie de 
propuneri foarte interesante pe care le rezumăm: 

I. Comisia cere să se ia măsuri pozitive pen
tru conformarea organelor respective cu 36 şi 
62 al -Statutului Organic şi a eoncluzului Congre
sului naţional bisericesc adus în aceste privinţe. 

II. Cere date lămurite asupra situaţiei fon
durilor protopopeşti în special cel dela Vaşcău. 

III. Cere conzistorului dela Oradca-mnre a 
face raport separat despre act. şcolară a protopo
piatelor. 

La acest punct s'a iscat o discuţie la care am pu
tut auzi şi glasul lui Mangra care era pentru con
fuzia atribuţiilor preoţeşti cu cele şcolare. Con
fuzia îi prieşte se vede. 

IV. Ambele consistoare să redacteze rapoar
tele astfel ca să poată fi publicate spre a şti lumea, 
cum îşi împlinec datoriile, unele ore/ane. 

V. Consist, dela Orade să arate din ce mo
tiv nu a fost convocat sinodul dela Vaşcău. 

Cerându-se votarea acestor măsuri d. dr. Au
rel Lazar arată că ele sunt identice cu cele ale 
concluzului din 1911. Astfel ca sinodul dispune, 
a se pune încăodată în vedere aceste concluze şi 
să se cerceteze de ce nu s'au conformat. 

Raportul dclegaţiunii congresuale. 

A urmat raportul delegaţiunei congrtsuale în
sărcinată să urmărească chestiunea proceselor pen-
dent.e între cele două biserici, română şi sârbă de 
cătră d. referent. 

D-sa a arătat situaţia diferitelor procese care 
toate sunt. încă pendente înaintea curţii din Bu
dapesta. Arată motivele pentru care s'a amânat 
procesul privitor la mănăstiri. In această chestiune 
;u luat parte la discuţie şi P. C. Sit arhimandri
tul Hamsea şi Ilustritatea Sa d. losif Gal dând 
lămurire privitoare la documentele istorice depuse 
de români în chestie. 

Pentru urmărirea procedurii de dovedire care 
este în curs din cauza suplimentului de mărturii, 
ce mai sunt necesare faţă de noile dovezi aduse 
de sârbi, referentul cere a se acorda încă o sumă de 
2000 de cor. cu posibilitatea pentru conzistor de 
a mări suma în caz de eventuală necesitate. 

Cea ce se admite. 
Celelalte comi<iuni fiind cu rapoartele lor încă 

în pregătire şedinţa se ridica la orele 12, fixânclu-
-o cea următoare pentru astăzi la orele 9 înainte 
de amiază. 

Atragem atenţiunea on public cetitor 
al ziarului nostru, că cele mai noui 
buchete şi cununi do trandafiri, — 
plante, flori, precum şi totfelul de 

fiori mai ieftin se capătă la 

JELINEK FERENCZ 

Oradea-Mare (Nagyvárad). 
Catalog <fe preţuri gratis şi franco. 

— „ R o m a n u l " se găseşte 
de vânzare la chioşcul de ziare 
dela gara căilor ferate a stai ului 
Staatsbaimhof) din Y i e n a . 
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Răspunsuri la chestionarul nostru. 
începem azi publicarea răspunsurilor 

la chestionarul semnat de d. Gilu, din nr. 
de paşti al „Românului". 

Fiindcă n'am primit, după cum do
ream, numai răspunsuri scurt formulate, cu 
eventuale motivări temeinice, răspunsuri 
cari să nu se îndepărteze de spiritul între
bărilor, ne pare rău că nu le putem da 
toate în forma lor originală şi în întregime. 
Ne-am silit, totuşi, a lua din ele tot ceea
ce răspunde întrebărilor noastre. Ele vor 
urma pe rând în fiecare număr, credem. 

Deşi unele răspunsuri (puţine) denotă 
o necunoaştere a lucrurilor gazetăreşti şi o 
grabă în formularea soluţiilor, le vom pu
blica pentrucă prin ele se poate şti cel 
puţin ceeace place cetitorilor noştri — şi 
asta ne interesează în primul rând, pe noi 
ca şi pe publicul cetitor. 

La sfârşit ne vom sili să facem o sin
teză obiectivă a tuturor părerilor şi dezi
deratelor — şi ne vom împlini o plăcută 
datorie, ca, în interesul ziarului şi al ceti
torilor noştri să tragem concluziile pe cari 
le impune gustul public şi experienţa noa
stră. Mulţumim celor ce au dat însemnă
tatea cuvenită chestionarului nostru şi au 
grăbit cu răspunsurile. 

La nevoie vom ţine deschisă rubrica 
aceasta şi după termenul fixat în numărul 
de paşti al „Românului". 

Repetăm. 

Chestionarul. 
1) Ce (articol! primi, foiţă, corespon

denţă, romanul, ştirile zilei etc.) citeşti d-ta 
mai bucuros în „Românul"? 

2) Ai avea vre-o dorinţă pentru reforma
rea sau completarea acelei părţi predilecte din 
ziarul nostru 1 

3) Ce îţi lipseşte d-tale în coloanele „Ro
mânului"? 

4) Peste tot ce crezi d-ta că ar mai tre
bui să facă redacţia „Românului" (afară de 
cele indicate mai sus de d-ta) ca să asigure 
intrarea triumfală a foii în flecare casă a in
telectualilor români? 

* 
D. N. Simulescu — Miercurea 
Onorată Redacţiune, 

In nizuinţa sa de a deveni o foaie care să 
satisfacă în toate aşteptărilor cetitorilor săi „Ro
mânul" prin chestionarul deschis face un însemnat 
pas înainte. Să-mi îngăduiţi deci, a-mi da şi eu 
părerea asupra acestui lucru. 

In primul rând un ziar numai aşa poate fi 
lăţit, dacă va ţine cont de aşteptările cetitorilor 
săi, adecă dacă lectura ce o dă e actuală, bine 
aleasă, interesantă şi îmbrăcată în stil uşor, cur
gător. Frazele greoaie, ocolirile fără scop stârnesc 
în sufletul cetitorului desgust faţă de aceia. 

Deşi cetitorii unui ziar doresc să fie ţinuţi 
în curent cu politica şi întâmplările zilnice în ge
neral, mai mult îi interesează cele ce să refer la 
naţionalitatea lor şi la patria lor; de aceia e o 
cerinţă a ziarului, să dea tuturor chestiunilor es-
tenziunea cuvenită. Dacă ziarul va ocupa coloane 
şi pagini întregi cu informaţii, scrise per longum 
et latum, despre mişcarea femenistă din Anglia, 
alegerea preşedintelui statelor unite din America, 
revoluţia din China, viaţa din Paris, ştiri din Mes-
sina, traduceri fără interes pentru publicul ceti
tor ş. a. lucruri cari aduc cu sine o vorbărie 
goală, interesul cetitorului se perde şi pe urma 
desgustului ce străbate în sufletul lui, — numărul a-
bonaţilor scade, 

Nu e vorbă şi acestea au loc, ba se recere 
chiar dela un ziar de toate zilele se ţină în curent 
pe cetitorii săi cu toate, dar să nu fie scrise pen
tru a umplea hârtia. Ele să fie expuse sunt şi în 
formă corespunzătoare, pentrucă ce folos are cineva 

ă cetească două sau trei coloane întregi de filo-

zofizări, pentrucă la urmă în trei rânduri se afle, 
că cutare chestie, de interes local poate s'a aplanat 
aşa ori aşa. 

Şi titlul unui articol aduce cu sine interesul 
de cetit sau desgustul faţă de foaie. Acela încă 
trebue să fie de aşa formulat, ca să afli numai 
decât despre ce e vorba. Dacă bunăoară vreau să 
fac cunoscut, că dela naşterea metropolitnlui Şa-
guna puse la cale mari serbări comemorative, de 
ce ar fi să pun cn litere grase: „Un mare ro
mân. Centenarul unui principe al bi sericei. Ar chi-
episcop şi metropolit Andreiu baron de Şaguna", 
până când pe cetitor dintr'odată îl pun în lumină 
când zic: „100 ani dela naşterea mitropolitului 
Şaguna", sau alt titlu potrivit. De ce unui articol 
să-i dau titlu: „Posibilităţi — realitatea — şi po
litica vorbăriei goale", când pot spune apriat, că e 
vorba de organizarea noastră politică. 

Nici pseudonumele străine firei limbii noa
stre, puse la finea cutărui articol, nu fac bună im
presie asupra cetitorului. De ce să zic: Goriot, Bri-
tanicus, Ombra, Aastriacus etc. etc. Din toate să 
iasă ceva românesc, care ni-e drag ca sufletul 
nostru. 

Şi încă ceva! Dacă din păcate noi românii 
suntem împărţiţi în două confesiuni, foaia să nu 
fie nici unită, nici neunită, să fie românească şi 
din acest punct de vedere se tracteze toate lucru
rile (??! N. Red.) 

Latinismele prea dese încă nu sunt bine
venite. Noi românii avem o limbă poporală fru
moasă, de ce s'o abandonăm, depărtându-ne de 
popor?... Să fim în toate una cu poporul ! 

Să i-se dea în ziar mai multă atenţiune 
părţii economice şi literaturei noastre. Să fie gru
paţi în jurul ei cei mai buni mânuitori ai conde
iului şi toţi literaţii noştri mai de seamă, cari să 
dea cuvânt tot mai simţitor graiului nostru româ
nesc, expus nemeşteşugit. 

In sfârşit patimele personale şi certele să fie 
cu totul exchise din foaie. 

Aceasta e în general modesta mea părere. 
m 

D-na T. C, Papjaivá, comitatul Bihor. 
Are convingerea că femeia nu prea citeşte 

politică, fiindcă pentru politică se cere o oare-care 
pregătire şi urmărirea statornică a evenimentelor. 
Citeşte însă cu plăcere literatură, mode, educaţie. 
E de părere să se înfiiinţeze şi o rubrică a pove
ştilor pentru copii — odată pe săptămână. 

* 
D-na t . N... 
E pentru a se da un loc mai însemnat arti

colelor de modă ori pentru înfiinţarea unei reviste 
de mode — ţinând seamă din punctul de vedere 
material pe numeroasele abonate românce ale re
vistelor de modă străine... 

* 

D. Teodor Brehar, preot în Leleşti. 
1. Citeşte de preferinţă articolii primi, ştirile 

politice interne, externe şi informaţiile. 
2. Observă că ştirile politice din „Românul" 

nu ţin pas cu cele din ziarele străine în ceeace 
priveşte actualitatea. E de părere că ar trebui să 
avem corespondenţi buni în marile centre. 

3. S'ar cuveni un control mai mare pen
tru corespondenţele cari ating persoane şi aşe
zăminte. 

4. Să se micşoreze costul abonamentului. 
* 

D-nii 8. Al. Ve. R: 
1. Ce ceteşti mai bucuros în „Românul"? •— 

Foiţa şi uneori articolul prim! Dar d. e. nu-mi prea 
plac „Călătorii" lui Beza, poeziile ale Rozei Covrig. 
Cornelia Langa etc. Cu atât mai bucuros cetesc 
„Informaţiile lui G. Bogdan Duică. foiletoanele lui 
H. P. Petrescu, poeziile lui S. Nanu ! 

2. Ce dorinţă ai avea? — Cât e posibil mai 
mai multă literatură adevărată ! 

3. Ce îţi lipseşte? Adeseori sufletul şi 
focul din articolii „Românului". 

4. Ce gândeşti peste tot? — Să se mai lase 
din „ştirile zilei", cari ocupă câte 2—3 pagini, să 
se mai scurteze „corespondenţele" — şi să se puie 
mai mult pond pe partea cealaltă a ziarului, 

Pentru fondul ziariştilor 
Conferinţa d-lul Ioan Lepădatu. 

Luni la orele 4 d. m. a avut loc în sala se-
minariului arădan conferinţa d-lui Ioan Lepădata 
ţinută în beneficiul fondului ziariştilor români din 
ungaria. 

Cu acest prilej publicul arădan, care m a 
azistat la conferinţă, a perdut ocazia de a azista 
la o expunerea de sinteză de o rară putere a ideilor 
celor mai de căpetenie care au frământat şi fră
mântă societăţile timpurilor noastre, iar noi zia
riştii am avut ocazia de a constata încă odată, cât 
de puţin preţ se pune pe cariera noastră de 
cătră publicul pe care ne dăm toate puterile să-1 
servim totuşi, cu tot ce avem mai ales în sufletul 
nostru. Lucrul acesta de alt-fel nu e prima dată 
când îl constată gazetarii noştri. Chiar şi faptul 
că la dezbaterile noastre sinodale, ca să nu vor
besc de alte ocazii mai puţin însemnate, nu exista 
tradiţia de a se rezerva o masă pentru ziarişti spre 
a putea lua note, este o dovadă. 

Dar în cazul special ne mângâiem—dacă poate 
fi şi aceasta o mângâiere — cu faptul că publicul 
arădan a perdut mai mult decât cele câteva zeci de 
coroane care era să Ie câştige fondul ziariştilor Io 
plus. Căci e o perdere foarte mare să fii lipsit de 
plăcerea de a asculta o expunere atât de lumi
noasă ca a d-lui Lepădatu. 

Din asistenţa nu atât de mare pe cât trebuie 
am putut însemna pe următorii domni şi doamne: 
dr. Emánuel Ungurean (Timişoara); Roman Cioro-
gar, dir. seminariului din Arad; Vasile Goldiş ci 
d-na; profesor Mihulin cu d-na; Roman Veliciu cu 
d-na; dr. G. Stoenescu cu d-na; dr. Şt. C. Pop, 
deputat; dr. I. Marşieu, advocat; 1. Moldovan, dir, 
şcolar; dr. V. Bontescu cu d-na (Haţeg); dr. Bote) 
cu d-na; d-na Livia văd. Vuia; d-na A. Munteni 
(Blaj); Iuliu Grofşorean, învăţător; protopop I 
Păcâţian (Comloş); protopop I. Manuilă (Lipova); 
ref. şcolar dr. Ciuliandu; V. Sala, înv. (Vascal); 
A. Demian; prof. Tr. Lugojan ş. a. 

* 
Conferenţiarul începe cu o introducere ti 

care arată scopul material pentru care s'a aranjat 
ţinerea celor trei conferinţe în Sibiiu, Arad şi Ca
ransebeş, după care întră în subiectul conferinţei 
sale: „Despre preocupaţiunile sociAe ale timpii 
mai nou. 

Conferenţa se începe prin câteva conside
raţii asupra ideilor ca fenomen social. Ideile K 
schimbă, zice d-sa, ca orice product organic. Eli 
se nasc, se desvoaltă, strălucesc, ajung la apogei 
şi apoi încep să slăbească până ce cad în dezue-
tudine. 

Un adevăr nou spre aş face drum în lume 
trece prin aceleaşi necesităţi de luptă ca şi un ele
ment organic. Mai întâi propovăduitorii lui, cari 
se izbesc de alte adevăruri stabilite, sunt persecu
taţi, apoi adevărul se impune din ce în ce pânl 
ce ajunge să fie considerat ca o dogmă imutabili; 
cu timpul însă împrejurările se schimbă, împotrin 
ideei ajunsă astfel la apogeu se începe o luptă. 
Adevărul pentru a cărui biruinţă alţii au suferit 
persecuţii, ajunge el însuşi să fie luat drept mo
tiv de persecuţie până ce cade în uitare. Deosebi
rea însă dintre adevăr şi celelalte fenomene orga
nice este că adevărul nu moare pentru totdeauna, 
ci amorţeşte pentru a reînvia la timpuri potrivit) 
când noui împrejurări îl readuc iarâş la ordine, 
zilei, formând din el o nouă necesitate. 

După aceste consideraţii foarte frumos for
mulate, d. Lăpădatu trece la analiza principalelor 
idei, cari au preocupat societatea omenească ii 
timpurile mai noui. 

Acestea sunt: 
Ideia de libertate individuală. 
Ideia de egalitate socială. 
Ideia de frăţietate creştină. 
Aceste idei le analisează d. Lăpădatu da 

apariţiunea lor pe orizontul politic-social al iito-
riei contimporane dovedind o admirabilă cuno
ştinţă a istoriei diferitelor doctrine şi mişcări po
litice sociale, care au agitat omenirea în perioada 
respectivă. 

Ideia libertăţii individuale, zice cu drept cu
vânt d-sa, nu este un product al timpurilor noi, 
ea a existat încă din timpurile clasice şi se vede-
admirabil, nu numai formulată teoreticeşte 1» ci 
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getătorii vechi, dar şi reab'zată în statele antice 
greco-italice. 

Această, idee începe să decada cu întemeerea 
tiraniei imperiale şi dispare cu năvălirea barbarilor. 
Face un tablou al societăţii oligarhice medievale 
ca ierarchiile ei rigide în care individul era con
damnat să rămâie cu toate generaţiile sale, în clasa 
in care natura 1-a aşezat arătând, că totuş în acest 
timp ideea libertăţii individuale a germinat şi s'a 
desvoltat căutând să iasă la suprafaţă. 

In timpurile moderne de-asupra claselor oli
garhice s'au ridicat dinastiile, care pentru nume
roasele lor necesităţi de stat au simţit nevoia 
ie bani. 

Sub regimul acesta societatea a rămas tot în 
formele medievale dar una din clase şi anume bur-
ghezia, care constituia isvorul de aur a fost mai 
favorizată. 

Treptat cu sporirea puterilor burgheziei şi cu 
inutilitatea claselor ce oligarhiea însă se desvol-
tara şi mai mult şi ideile de libertate individuală. 

Arată rolul avut în desvoltarea acestei idei 
ie mişcarea economică a fiziocraţilor aeeastor miş-
tare avea şi o lăture politică însă în cele din 
ama aduse la o reacţie în sensul că numai lucra
rea pământului e productivă, de oarece toate cele
lalte av«ri sunt simple transformări de materie, pe 
tând pământul produce. 

împotriva acestei scoale se ridică Adam Smith 
eare puse bazele individualismului economic. 

Paralel cu aceasta evoluţie de idei mărginită 
peterenul mai ales economic, scriitorii francezi din 
a doua jumătate a secolului al 12-lea au pregătit 
emanciparea individului pe terenul moral şi politic. 

Astfel se ajunge la marea convulziune a po
porului francez care în noaptea de 4 august 1789 de
creta libertatea individuală. 

După aceasta d. Lepădatu rezumă frământă
rile urmate care au chiar decapitarea în numele 
libertăţii a acelora care au luptat pentru libertate, 
regimul napolionian cu sumbra lui tragedie, eveni
mentele politice de după congresul dela Viena cu 
alianţa „sfântă" în vederea asigurării ideilor reac
ţionare şi contra-reacţiunea liberală care aduce la 
Întronarea desăvârşită a regimului capitalist de 
astăzi. 

Cu aceasta conferenţiarul trece la cea de a 
iota ideie „egalitatea socială" care o găseşte ia-
răşi Ia cei vechi, dar care mai ales în societatea 
modernă a avut împrejurări particulare favorabile 
pentru desvoltare. 

Libertatea individuală nu numai că nu a co-
reipuns speranţelor ce se puneau în ea dar a năs
cut raporturi noi. Sub influenţa acestor noui îm-
prejnrări s'a născut în omenire ideia de a se a-
junge la egalitate prin ţărmurirea libertăţii indivi
duale. Dacă indivizii nu sunt egali dela natură să 
li-se reducă cel puţin inegalitatea provenită din 
mijloacele sociale inegal distribuite. Această ideie 
care s'a manifestat sub formă cu totul ideologică, 
!n primele decenii ale secolului al 19-lea, a fost 
îmbrăcată în aparatul unei sistematizări ştiinţifice 
In aparenţă inatacabil de cătră şcoala germană. 

Cu totul la largul său în literatura economică 
directorul societăţii de asigurare, a făcut o critică 
foarte clară a întregului sistem socialist cu toate 
contradicţiile ce le poartă în sine. 

D-sa a arătat cum s'au înşelat în aşteptările 
lor teoreticiana de acum câte-va decenii care în 
frunte cu Karl Marx credeau că vor apuca zilele 
fericite ale societăţii socialiste şi a dovedit că dacă 
prin imposibil aceste speranţe s'ar realiza omeni
rea nu numai că nu s'ar ferici dar ar deveni şi 
mai nenorocită. Şi a pus în lumină haosul ce stă
pâneşte azi mişcările socialiste. 

Ori-cum socialismul a organizat lnpta muncii 
împotriva capitalului şi sub raportul acesta a avut 
ţi rezultate pozitive. Prin tenziunea acestor lupte, 
insă, ajunse la un grad prea mare, tocmai când se 
credea că înţelegerea este mai imposibilă ca ori 
când apăru cea de a treia ideie. a frăţietăţii creş
tine. 

După aceeaş metodă d-sa ia aceasta idee în 
evoluţia ei dela prima apariţie până astăzi, ajun
gând la concluzia că deşi supusă aceloraş fluctua-
ţinni organice la care sunt supuse toate celelalte 
idei, ea e mai durabilă şi mai eternă ca ori 
ţi care. 

Expune idealismul lui Spencer şi credinţa lui 
cá mergem spre mai bine. Vorbeşte de mişcarea scrii

torilor ruşi cu tot valul de dragoste omenească ce 
se revarsă din ele. Şi îşi afirmă convingerea, că 
într'o schimbare a sufletului omenesc mai mult 
decât în transformarea mecanică a raporturilor so
ciale şi politice ale timpului stă în viitor adevărata 
îndrumare a omenirii. 

* 
Expusa foarte limpede şi cu multă putere de 

plasticitate această, conferinţă rezumată foarte su
mar do noi. care ar fi putut figura ca un splen
did discurs de deschidere de pe orice catedră uni
versitară a fost ascultată eu cea mai mare sfin
ţenie. 

Aplauzele călduroase şi vide felicitări au ară
tat că dinstinsul auditor a ştiut să aprecieze lu
crarea d-lui I. Lăpădatu pe care sperăm să o pu
tem vedea tipărită în curând. 

O colectă deschisă începută de d. Vasile 
Goldiş şi o listă de subscripţie care continuă, a 
dat rezultate frumoase pe cari le vom publica în
dată dupăce vor fi încheiate. 

Mânia oceanului 
Catastrofa celui mai mare vapor din 

lume 
1500 de oameni sub valuri 

Departe pe luciul Oceanului Atlantic s'a 
întâmplat ieri una din cele mai sguduitoare 
tragedii ale civilizaţiei noastre. Cel mai mate 
vas maritim al globului, vaporul Titanic a 
Jost izbit in şolduri de un munte de ghiaţă 
şi târât, cu aproape 2000 de pasageri, în 
prăpastia valurilor. Oceanul, despre care mi
turile povestesc că ar fi înghiţit cel mai în
floritor continent al timpurilor preistorice, şi-a 
arătat iarăşi ßorozitatea, distrugând una din 
cele mai uriaşe construcţii ale geniului omenesc. 

Abia câteva zile de când vaporul Titanic 
a părăsit porturile Engliterei în uralele celei 
mai puternice naţiuni, sfiidând prin propor
ţiile lui cu adevărat titanice primejdiile împă
răţiei de valuri. S'a născut din rivalitate şi a 
bătut recordul de mărime şi greutate a celor 
mai mari vase de până acuma: Mauritánia şi 
Lusitania. Era proprietatea societăţii White 
Star Line şi a costat 70 de milioane de co
roane. A fost lansat înainte cu câteva zile 
în cadrele unor serbări strălucite şi a plecat 
semeţ să înfrunte forţele naturii. Dar aproape 
de Neiu-i'oundland a fost surprins de un ri
val nebănuit de puternic, de-un munte de 
ghiaţă dintre cei mai mari ce fac povara 
mării şi lupta a fost decisă în câteva clipe. 
Monstrul alb a biruit pe cel negru şi temutul 
Poseidon a strâns cu sete la sânul [său miile 
de victime omeneşti. A fost o răzbunare a 
naturii, a fost mânia fatalităţii împotriva o-
menimei care n'a putut să pătrundă nici as
tăzi adâncul înţeles al tragediei dela Babilon... 

Vum s'a întâmplat catastrofa. 
Londra, 16 aprilie. Vaporul „Titanic" ieri, 

noapte la orele 2 şi 20 minute (după timpul ame
rican dimineaţa între orele 8 şi 9) s'a scufundat. 
Conform registrelor oficiale, pe vapor se aflau 2200 
de oameni, între ei mai mulţi milionari, înalţi 
demnitari de stat, şi — după cât s'a aflat ulterior 
— marele scriitor belgian Wanderbild. Numai 675 
pasageri au putut fi salvaţi, în partea cea mai 
mare femei şi copii. Numărul victimelor se apro
pie deci de 2000. 

Londra, 17 aprilie. De-pre catastrofa vaporu
lui „Titanic" se telegrafiază din New-Vork urmă
toarele amănunte: Alaltăeri seară mai e r a încă 
speranţă că vaporul „Titanic" va putea ajunge din 
propriile-i puteri până la Halifax. Această speranţă 
a crescut aflându-se că două mari vapoară ameri
cane şi patru vapoare germane, cari sunt fiecare 
provăzute cu aparate Marconi, sunt într'o depărtare 
de 200 mile de vaporul Titanic aşa că de sigur 
vor fi primit la timp semnalul de primejdie de pe 

Titanic. Linie White Star însă a primit în ultimul 
moment semnalul, că partea de dinainte a vaporu
lui s'a frânt, pomparea apei nu mai ajută, iar lo
calurile ce se pot închide nu sunt atât de msri şi 
număroase încât să poată susţinea la suprafaţă în
treg vaporul. 

Telegramele comunicate pe telegrafie fără 
sirmă au fost prinse de pe vapoarele Olimpic, Car-
thsgia, Mauretania şi încă patru vapoară germane-
Prinz Adalbert, America, Friedrich Wilhelm şi Kai
ser Wilhelm. Toate au răspuns că cu toată viteza 
se grăbesc spre locul de primejdie. Vaporul Virgi
nián care era numai la o depărtare de 170 mile 
do Capul Recelui a sosit mai înainte, însă ajutorul 
a sosit prea târziu. 

Catastrofa s'a întâmplat duminecă, seare la 
orele 10. la sud de Capul Race. Până la miezul 
nopţi vaporul „Titanic' a dat şi primit mai multe 
marconigrame. Telegrama ultimă dată după vapor 
a conţinut numai cuvintele: „Ne scufundăm." Inză-
dar au căutat pe urmă să mai capete legătură cu 
Titani vapoarele ce se aflau într'o circonferinţă de 
200 mile, alte răspunsuri de pe Titanic n'au mai 
sosit. 

De când li-s'a dat drumul pe apă a vapoare
lor „Titania" şi „Olympie" tot nenorocoase au fost 
în drumurile lor. In toamna anului trecut „O-
lympie" s'a ciocnit cu încrucişătorul englez „Hawke" 
vătămându-se rău de tot. Vaporul „Titanic" şi 
miercuri, când a eşit din portul Sonthampton, pu
ţin a lipsit de nu s'a ciocnit. Vaporul „Titanic" 
a fost condus de căpitanul Smith. Tot de acest că
pitan a fost condus şi vaporul Olympie pe timpul 
când, i-s'a întâmplat catastrofa în toamna trecută. 
Acum a perit şi el în valuri. 

INFORMAŢIUNI 
Arad, 16 Aprilie n. 1912. 

Mersul vre mei 
Bidetinul institutului meteorologic anunţă nopţi 

cu frig şi în sud ploi. 
Prognostic telefonic: nopţi cu frig, în sud 

pe unele locuri ploi. 
Temperatura la amiazi a fost de 8'4 (Jels. 

Bursa de cereale diu Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe aprilie . . '. . . Cor. 11'65 
„ „ maiu „ 11'62 
„ „ octomvrie . . . „ 10'96 

Secară pe aprilie . . . . „ 10.60 
„ „ octomvrie . . . „ 9 06 

Cucuruz pe maiu . . . . „ 9 09 
Cucuruz pe iulie . . . . „ 9 09 
Ovăs pe aprilie . . . . „ 10'20 

„ „ octomvrie . . . „ 8'82 

Festivităţile jubilare ale societăţii 
„Petru Maior." Primim următoarele: Co
mitetul aranjator a festivităţilor jubilare din 
Budapesta, roagă cu toată stima onor. public 
a-se conforma următoarelor dispoziţiuni: 

a) toţi aceia, cari doresc să participe la 
serbări şi din greşală nu au primit invitări 
să se considere pe aceasta cale de invitaţi. 

b) semnul distinctiv al comitetului de pri
mire, va fi fundă albastă la butonieră. 

c) aranjatorii, cari fac parte din comite
tul de primire, vor întâmpina oaspeţii la gări 
în preziua serbărilor şi în ziua primă. 

d) cei, cari doresc să li-se rezerveze chilii 
la diferitele hotele, să ne avizeze la timp. 

e) aceia, cari voiesc să participe la ban
chet, sunt rugaţi să binevoiască a-se anunţa pe 
adresa societăţii „Petru Maior" (IX., Mátyás 
utca 11. sz.) până în 10 aprile n. (lacâmul 
(> cor.) 

f) Damele suni rugate să se prezinte —• 

L 
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întrucât e posibil — la serata dansantă în 
costume naţionale. 

Rugăm celelalte ziare să binevoiască a 
reproduce acest comunicat. 

In numele comitehdui aranjator : George 
Ştefănică secretar. Victor Groza, preşedinte. 

Personale. Generalul Schemua, şeful sta-
tului-mojor a sosit azi la Araci şi mâne dimineaţă 
piti că mai depa rte la Timişoara. 

Călătoria şefului statulni-major e în legătură 
cu U I M I . l e manevre ce vor avea loc la vară pe 
teritorul comitatelor Timiş şi Caraş-Severin. Aceste 
manevre vor fi conduse de moştenitorul de tron. 

In procesul intentat de d. Sever Bocu 
ziarului nostru -pentru articolul din vara trecută 
întitulat „Cine este mizerabilul autor al infamei 
notiţe „Cât o fi costat" curtea cu juraţi din Ora-
dea-mare a dat luni redactorului nostru responsabil 
verdict de achitare. 

Apărarea a făcut-o amicul nostru, d. dr. Ion 
Suciu, 

Semnele vremii. Io comuna ruteauă 
Lip< e din Maramurăş s'a întâmplat în prima 
zi de Paşti nn caz foarte semnificativ, care 
arată că şi poporul rutean a început să se 
deştepte. 

Preotul lenegat al acestei comune — 
din încredinţarea parohienilor săi, a coman
dat un tablou, care să reprezinte pe Sf. 
Fecioară, pentru a-1 aşeza în faţa altarului. 
Tabloul a fost pictat de pictorul maghiar 
Raskovics pentru suma de 1800 cor. Preo
tul renegat, ca să apară cât se poate de 
bun patriot a lăsat să se picteze lângă chi
pul Sf. Fecioare şi o coroană a Ungariei. 

In ziua primă de Paşti, când a fost 
desvălit tabloul, credincioşii apropiindu-se 
de tablou au voit să înjenungheze. In mo
mentul acesta insă aruncându-şi privirea la 
tablou au observat că pe tablou se vede şi 
o coroană pe care credincioşii ruteni erau 
obicinuiţi să o vadă la penele de cocoş ale 
jandarmilor. In momentul acesta credincioşii, 
toţi, instinctiv s'au retras speriaţi îndărăt. 
Cu toate că preotul renegat căuta să le 
explice că acest tablou reprezintă pe Sf. 
Născătoare, poporul, zicând că Sf. Măria 
nicăiri nu are alături coroana ungară, nu 
a voit să înalţe rugi în faţa tabloului. 

Ziarele ungureşti înregistrând ştirea 
exclamă uimite: E un simptom înspăimântă
tor acesta! Da, — zicem noi -— semnele 
vremii... 

Cimimie. Locotenent A. Schiau şi 
Septimia Schiau născ. Damian, cununaţi. 

Felicitările noastre! 

—- Dşoarei Alma Damian din Abrud, fica 
dlui Vasilie Damian, protopresbiter şi deputat die-
tal cu dl Emil Masca din Breiu, se va celebra în 
28 aprilie st. n. în biserica greco-cath. din Abrud. 
S'iicere felicitări!! 

O nouă declaraţie a împăratului Wilhelm. 
împăratul Germaniei, dar mai ales germanii au 
multe neplăceri din cauza, că împăratul Wilhelm 
(â f e odată se lasă răpit de... gură. In timpul mai 
nou are mare batere de cap guvernul german cu 
o declaraţie făcută de împăratul Wilhelm, cu oca-
ziunea întâlnirei din Veneţia, declaraţie care a stâr
nit mare vâlvă în Germania. 

împăratul Wilhelm ar fi declarat regelui Vic
tor Emánuel că: „Dacă aşi avea un popor atât de 
inteligent şi patriotic ca poporul italian, aşi fi în 
stare să cuceresc Europa pe jumătate". 

Această declaraţie al cărei text e mai ate
nuat faţă de declaraţia ce se pubîi* ase la început, 
nu e tocmai măgulitoare pentru germani. Guver
nul german nepatând opri pe împăratul Wilhelm 
de a vorbi neagă, că împăratul ar fi făcut atare 
declaraţie. 

Logodnă. Dşoara Cornelia I. Psvpp din Brad 
şi d. Victor Stanciu profesor în Sibiiu a răscum
părat anunţurile de logodnă plătind 10 cor. la 
fondul gimnasiului din Brad. Pentru aceasta di
recţiunea gimnasiului şi pe aceasta cale îşi esprimă 
mulţămita sa. 

Mulţumită publică. Cu ocaziunea jubileului 
de 40 de ani al societăţii acad. „România Jună" 
din Viena, au incurs din toate părţile locuite de 
români donaţiuni foarte valoroase. 

Numele donatorilor a fost, publicat în nr. 11 
din a. c. al ziarului nostru. Dl P. Banda, major 
în p. reîntorcându-se din străinătate a binevoit a 
dona şi dânsul suma de 50 cor. Aducem şi pe 
calea aceasta prea onoratului donator mulţumirile 
noastre. 

Ce poate face o telegramă rău cetită, lin 
funcţionar dela nunţiatura din Madrid a primit în 
zilele trecute o telegramă. Aceasta telegramă a-
nunţă moartea papei. Primul ministru Canalejas a 
fost încunoştinţat îndată despre aceasta, care a 
spus-o apoi câtorva ziarişti, cari s'au îngrijit ca 
vestea să se răspândească, cât mai repede. Ştirea 
aceasta a provocat în toate cercurile o mare agi
taţie. Regele şi prim-ministrul Spaniei au renunţat 
de a lua parte la un concert, la care ţineau foarte 
mult să participe. Regele, miniştrii, diplomaţii şi 
politician)i au grăbit să-şi exprime eondolenţele 
nunţiaturei din Madrid. 

La urmă s'a aflat, că ştirea e falsă şi a pro
venit din interpretarea greşite a telegramei în care 
în loc de cuvântul papa (tată) era scris pape (cum 
se numeşte papa dela Roma în limba spaniolă. 

A cincia olimpiadă. Comitetul internaţio
nal olimpic, pus sub prezidenţia dlui baron de 
Coubertin, în care ca reprezintant al României se 
află d. Plsgiano, organizează pentru anul acesta 
dela 29 iuni la 22 iulie jocuri olimpice la Stock
holm. 

Dela 5—12 mai vor avea loc turneurire de 
lawn-tennis pe teren acoperit. 

Dela 29 iunie la 5 iulie vor fi concursuri 
de foot ball şi turnire de lawntennis în aer deschis: 
dela G la 15 iulie sporturi atletice, lupte, scrimă 
gimnastică şi înnot; la 7 iulie curse de biciclete: 
dela 7—11 iulie pentathlon modern; dela 13-—17 
iulie jocuri eqestre; la 18 şi 19 iulie curse de 
vâslit şi d la 20 Ia 22 iulie regate cu pânză. 

Se vor distribui numeroase premii. 
Aceasta a cincea olimpiadă este pusă sub înal

tul patronagiu al regelui Suediei, având ca preşe
dinte de onoare pe principele moştenitor al Sue
diei. 

— Ziarul „Românul, ş/, 
foaia poporală „Poporul 3 R o -
m&n" se află de vânzare în 
Bucureşti la librăria „Neamul Ro
mânesc" şi la Mihail Vlatl propHe-
tarul chioşcului de cărţi şi ziare, 
Calea Griviţa. 

Bibliografie 

Nou! A apărut. „Almanahul Scri
itorilor Români" pe 19X2. Anul I. Se 
află de vânzare la „Librăria Tribuna" Arad. 
Preţul unui exemplar cor. 2 ' 50 plus 20 fii. 
porto, recomandat 40 fileri. 

A apărut No 6, anul al 7-lea, revista „Ra
muri" cu următorul sumar: D. N. Ciotori. — Pi
cătura de sânge. I. U. Siricu. — Cântec (poezie). 
D. Tomescu. — O luptă sug-umată şi o pace im
provizată. Oreste. — Viziunea profetuiui (frag
ment). C. Ş. Făgete 1. — Îndemnări. — Băieţi ne
cunoscuţi. Flaviu. — Epigramă. Natália Vasiliu. 
— Scrisoare (poezie). Tiberiu Crudu. — Poveste 
de ajun. Brenus. — Iiispuns. Eugenia FI. Ione-cu. 
— Rugă (poezie). I. N. Pârvulescu. — Sărbătoare 
(poezie). Cronica: Lerui-Ler. — Cronica rimată: 
Renunţare. 

* 
La Librăria „Tribuna" Arad, Deák Fe-

renez 20, se găsesc de vânzare. 
Memoriile lui Xapoleon. Biblioateca Flacăra. 

Ed. II â 80 fii. 

I. C. Apostol. Cuza Vodă şi reforma n ii 
biserica română. După documente â 60 fii. li 
fii porto. 

77/. D. Speranţia. Teatru de familie, 1! 
piese cuprinzând monologuri şi scene â cor. ?-
plus 20 fii. porto. 

X. lorga. Oameni cari au fost. Articole cari 
pot să rămâie. Amintiri şi comemorări, â cor. 3'-
plus 80 fii. porto. (500 pagini). 

Hans Wegencr' Noi tinerii â cor. 1'50 pin 
10 fii. porto. 

I. Xcniţescu. Poezii. Ed. completă â coi 
U50 plus 20 fii. porto. 

Spiridon Popescu profesor, Contribuţiime 1 
munca pentru ridicarea poporului. (Scrisori clbi 
ceice vor să-şi cunoască neamul). Lucrare premiaţi 
de Academia Română, â cor. 2'— plus 20 filai 
pori o. 

JOHM Ihmu-Şirianu. Schiţe şi nuvele inedite 
â cor. 1'25 plus 10 fii. porto. 

G. Coşbuc. Balade şi Idile Ed. V. â cor.3'-
plus 20 fii. porto. 

Dr. Dionisie Moldovait advocat. Advocatulpo-
poral. Ed. II-a â cor. 2 50 plus 20 fii. porto, 

Dr. Vasile Bianu Doctorul de casă sau die-
ţionarul sănătăţii cu 815 chipuri cu 808 pagini 
Premiat de Academia Română ă cor. 14'— 
porto. 

* 
Nr. 28 „Colinde şi Cântece de stea" de 

Cristu Negoescu -1 
Din Biblioteca pentru popor a Casei şcoalek 

1. Povestiri din Halima cartea I. 
2 II -Í 

3. Povestiri de petrecere şi de folos de 
M. Sadoveanu -1 

Rosetti D. R., Razna, note din călătorie, cu 
o scrisoare de N. lorga 3'-

Teatrul Apollo. Azi, miercuri, teatrul Apo 
va prezenta următorul program foarte atractif: 

1. Taragon (grandios tablou din natura).-l 
Mântuire prin telefon (dramă senzaţională in! 
acte). 3. Cum e tata — aşa-i copilul (com 
4. Păcatele părinţilor (dramă moralizatoare în! 
acte, după drama „Strigoii" de Ibsen. — 5, Pi 
seaca vie (comic). 

Preţurile locurilor : Lojă, do persoană 1« 
Loc rezervat 1 cor. — Locul I, 80 fii. — Locnlll, 
60 fii. — Locul 111, 40 fii. — Locul IV, 20 fii.-

Orhestră proprie. — Garderobă. 
începutul reprezentaţiilor d. a. dela orele5 ? 

jum.—11 noaptea. 

Kedactor responsabil : Atanastu HäimaRla«, 

Cadouri de Paşti 
poţi afla cu preţuri uimitor de ieftine la firma 

Grai Iert J . és Fia 
orologier şi bijutier 

ARAD, Rulevardul Andrássy 22. 
Deponit mare in briliante, jnvaericale, ar-

giiilcrio şi oroloage. 

f 
N A G Y J E N O , 

specialist pentru dinţi artificiali fără pod 
CLUJ-KOLOZSVÁR 

(La capătul străzii Jókai, în casa proprie.) 
Pune dinţi şi cu plătire în rate, pe lângă 

garantă de zece ani. 
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Caut 

un scriitor român 
on praxä pe lângă condiţiimi favorabile. Sunt 
preferiţi cei cari slin scrie eu maşina. Condiţiu-
lile şi praxä a se comunica di-cel. 

Dr. Lucian CSeorgeviciu, 
advocat, Temesrékás. 

Caut 

an candidat de advocat 
şi un scriitor 

care să fie apt şi în afacerile cărţii fundnaro, 
ori o femeie, care ştie şi ortografia maghiară, 
;i care să fie aplicată să scrie şi cn maşina şi 
Ä Îngrijească de arhivă. 

Posturile se pot ocupa imediat. 
Dr. Ştefan Rozvâny, 

advocat, Marosillye. 

Subscrisul caut 

on candidat de advocat 
fi un scriitor (copist). 

Dr. Romulus Boca , 
advocat, Szászváros. 

Î N Ş T I I N Ţ A R E . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. pu

blic, că mi-am deschis 

cancelarie advocaţiaiă 
tn Siria (Világos), com. Arad. 

Dr. Alexe Boţioc, 
advocat. 

Caut 

o econoamă inteligenta 
mai în etate, dar în deplină putere, pentru con
ducerea casei şi îngrijirea ulor 2 copii de 10 ani. 

Beiuş (Belényes) 13 Aprilie 1912. 
Ioan Buşiţia, 

prof. gimn. 

ANUNŢ. 
Un învăţător pensionat, cunoscător de mu

zică (pentru înfiinţarea şi conducerea unui cor 
bărbătesc) află aplicare în comuna Cornereva 
(Koniyareva) corn. Caraş-Severin pe lângă sa
lar anual de cor. (5 - 8 0 0 solvibil în rate lunare 
anticipate. Ceice sunt in poziţie n depune şi 
oarecare cauţiune sunt preferiţi. 

Eventuixlele oferte să se adreseze Direc-
ţiunei casei de păstrare „MUNTEANA" în 
K om varé va. 

Anunţ. 
In negoţul meu de băcănie şi bumbăcărie află 
aplicare un tânăr 

din casă bună şi cu cel puţin 2 clase gimna
ziale sau reale. 

Nicolae Duşoiu, 
Brassó. 

Se caută 

un conducător de prăvălie 
la societatea de consuni. Salar 80 cor. lunar şi 
1% 'lin învârtire, care pe an e aproape 40.000 
cor. Cvartir şi luminat. E de lipsă să fie căsă
torit şi să depună cauţie de cel puţin 2000 cor. 

„Societatea de consum" 
Fclső-Szöcs 

(Szolnok Doboka m). 

H. DURATZO 
fost şef. atelierului fotografic Mandy 

Atelier fotografic 
Bucureşti, strada Gr. C. 
Cantacuzino (România). 

Roze frumoase 
distins cu 2 medalii de aur 
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10 bucăţi traudailri îualţi, de 2 ani, 
numai noutăţi Cor. 20' 

10 bucăţi trandafiri înalţi, dn 2 ani, 
soiuri mai vechi, de cele mai bune „ 16' — 

10 bucăţi traudailri — tufe, de 2 ani, 
numai noutăţi „ 9 — 

10 bucăţi trandafiri — tufe, de 2 ani, 
soiuri mai vechi, de cele mai bune „ 7 -

10 bucăţi trandafiri alergători, cele 
mai frumoase soiuri , 7 — 

10 bucăţi trandafiri, permanent înflo
ritori , atârnătoare peritru balcoane 
de aşezat în lădiţe, ornamente foarte 
pompoase pentru ferestri dela cor. 5 până , 

10 bucăţi chrysautlienum, 10 soiuri, 
mari „ 

10 bucăţi garoafe cezare, soiu pompos 
permanent înfloritor dela cor. 5 până „ 10 

20 bucăţi garoafe de eoloare albă şi 
argintie „ 

10 bucăţi Cactus Dnhlia, numai soiu 
nobil , 5 -— 

Wilk M. Fr. iun. şi soţul 
COD LE A, (Feketehalom) 
Comitatul Braşov (Brassó megye) 

Trimitem prospect în limba maghiară şl ger
mană gratis. 

I I r 

V Ü L 
A R A D , Strada Fabian Iiászló n-ml 

U fabricant de 
maşini 

5 6. T e l e f o n n r . 6 0 8 . 

I 

I 

Schimbarea locomobilelor de treerat, să 
umble singure, o efeptuesc în preţuri 
moderate, după sistemele cele mai prac
tice şi cunoscute cu lanţ, cu roate şi cu 

transmission. 

I 

I 

— J i L _ % 

. . . Ig 

I 

I I 

Totfelul de maşini pentru agricultori, precum: pluguri, grape, maşini de semănat, de tăiat nutreţ, de 
secerat, băţoase complete de treerat cu aburi; Motor de oleiu brut sau cu benzină. Mai departe instalez 
totfelul de mori cu abur, motoare sau mori de apă, joagăre sau ferestreu, ţiglărie şi alte stabilimente 
meelianice-telinice (lupa cele mai uoui şi mai moderne şi bine recunoscute sisteme. Á se adresa la 
firma M A X I M î . Y Ü L C U irad, strada Fabian László, (lângă gara mare). : : : 

Se caută o maşină de 10 ori de 12 puteri de cai spre cumpărare. 

i ® 9 i ~ i B U B i ~ i • • > —\ 
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A Y A Y A V A V A V A V A V A Y A Y 

Distins cu medalia de aur ia expoziţia din Paris! 

Cel mai bun cosmetic este 

CREMA 
SĂPUNUL 
PUDRA 
Cel mai bun şi mai sigur mijloc în contra 

beţiei se capătă, la 

BRAUN ERNŐ 
Farmacia la „SFÂNTA TREIME" 

Temesvár-Józsefváros, s t rada Bem mul 30. 

Y A Y A Y A Y A Y A Y A Y A Y A Y A 

BINETH 
IGNACZ 
ARAD, Szabadság-tér nr. 15. 

Atrag ateiiţiunea on. public 
şi recomand magazinul meu bogat 
asortat cu tot felul de pielării din 
patrie şi străinătate. Comanrlele 
din provinţă se execută prompt şi 
conştiinţios. Pregătesc părţi supe
rioare moderne pentru ghete. 

Telefon nr. 828. 

arfumurile cele mai mo
derne şi totfelul de cos-
: metice să găsesc la : 

z z z z z drogéria = = 
bine asortate „Angyal" 

Török Andor ra 
Arad, Andrássy-tér 20. 

GHEORGHE CIOROGARIU 
MAESTRU TÂMPLAR. 

L U G O J , STRADA ATANASIOVIGI No, 10, 
(Casa proprie). 

îşi recomanda atelierul bine 
asortat eu materiale uscate, 
întreprinde şi execută tot felul 
de lucrări aparţinător acestei 
branşe, aranjamente interne 
şi lucru pentru edificii ori 
unde, şi în ori ce stil, cu 
: : : preţuri moderate. : : : 

IGNATIE STICSINSKY 
zugrav şi văpsitor, negu-
: storie de văpsele : 

= LUGOJ, = 
Palatul evangelic-reformat. 

Telefon nr. 164. — Telefon nr. 164. 

I L I E B U R A 
l ă c ă t u ş a r t i s t i c şi pentru z i d i r i , 

BISER1GA-ALBÄ Str. Orşova Nr, 4 (casa proprie), 

Primeşte ori-ce lucrări de branşa aceasta 
precum: strîngerea cu fer a zidirilor, pre
gătirea de porţi şi garduri de fier, bal
coane, trepţi, îngrădiri de morminte, cămine 
şi cuptoare etc. executate artistic şi prompt. 
Primeşte totodată spre efeptuire totfelul de 
reparaturi atingătoare în branşa aceasta 
pe lângâ preţuri ieftine şi serviciu punctual. 

• • • • • • • C \ 
FISCHER TESTVÉREK 

fabrică de rolete, îngrădituri, site, 
: : rolete de oţel şi matraţe : : 
ARAD, József föherceg-ut nrui 18, 

Fabrica: Kossuth-utca 45. 
Recomandă în atenţia on. public tot
felul de lucruri de branşe, cari se află 
în magazinul firmei, cu preţuri ieftine. 

îngrădituri deia 30 fii . in sus metru • 
Catalog la dorinţă gratuit. 

Telefon 557. 

\ 3 • • • • • 

C I A S O R N I C E , GIU-
VAERICALE, GRAMA-
: FOANE şi PLĂCI : 
cu plătire în rate , pe lângă 

garanţie de 10 ani. 

Celo mai ieftine din întreagă ţara Ia 

T Ó T H JÓZSEF, 
oro!og'ier ţii chiroiiiomotric 

SZEGED, Dugonics-tér 11. 
Mulţime do scrisori do recunoştinţă! Reparaţii ci 
ţrnra'iiţio <lc 5 ani. Trimil catalog- românesc gratuit 
şi francat. Cele mai bune idilei romaneşt i de 

iiramafoane. 
Cel mai frumos şi cel mai ief-

***""~«J% tin cadou şi suvenire este inelul 
^ T m V i i . i 0 1 1 ' i * c r o a ' u ' bischer, care se 
^ Í 5 O J ? 5 poate lărgi şi strânge, cu literă 

qtfxS^^ după plac. — Preţul în bani 
' gata: inel de argint, aurit 2 cor, 

inel de aur 14 carate 5 cor. ţ 
aur cu mărgăritare şi pietri turchestan 7 50 cor. cn 3 

briliante 38 cor. Porto şi împachetarea 70 fii. 

m r i i i i i i i i i 
Sunt recunoscute de calitatea cea mai bună 

• GHETELE • 
pentru domni, doamne şi copii, pregă

tite în atelierul propriu al „Asociaţiei 

călţunariior aradani", şi se pot procura 

: : cu preţurile cele mai moderate. :: 

Director: IUSTIN OLARlU. 

A R A D , Szabadság-tér nr. 14. 
(Filiale în PISKI şi CERMEÍÜ). 

A A, A A A 

i n u n • • • • • • • • • • • i m 
Prima cal täte, ^.f™ i e c*usut ;SiI

f

,gef' 
1 u U U I , u , u ' calitate bună,pentru femei 

cu 30 h\, (karikahajói) tot I 
pentru femei 42 fi., cen 
tralbobin 47 f!, cu 5 cutii I 
din oricare soiu 55 fl, 
cu luntre scufundătoare | 
(sülyesztő karikahajós)-
Ccntralbobin fără sunet, | 
artistic lucrate, un adevă-
at decor pentru casă cu | 

65 fl., precum şi biciclete cu 52 floreni, 
pe lângă garanţie de 5 ani — liferează: 

KRAUSZ H E N R I K , 
Budapest, IV., Veres Pálné-u.40.| 
Revînzătorilor le dau rabat. — Catalog | 

la cerere trimit gratis şi franco. 

i z m n m n n m m m d l 

Frideric Honig 
A r a d , str. Rákóczi nr. 11—28. 

Premiat la 1890 cu cea mai mare medalie de stat. 

turnătorie, lubrică de clo 
note *i metal, aranjaţii 

pe motor de vapor : 
Fondat la 1840. 

Cu garanţie po mai mulţi ani şi pe lângă cele mai favorabile 
condiţii de plătiro — recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg. invenţio proprie, cari au avantajul că faţă cu ori-ce alte 
clopote la turnarea unui şi aceluiaş tare şi cu sunet adânc — so 
face o economie de 2 0 — 3 0 percente la greutatea motalului. Reco
mandă totodată clopote de for ce se pot învârti şi postamente do fer, 
prin a căror întrebuinţare clopotelo se pot scuti de crepat chiar şi 
celo mai mari clopote so pot trago tară să se clatino turnul. Reco
mandă apoi transformarea clopotelor vechi m coroană de for, ce se 
pot învârti cum şi turnarea din nou a clopotelor vechi sau schim
barea lor cu clopote nouă po lângă o suprasolvire neînsemnată. 
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Banca JVlarmorosch, Blank & Co., societate pe acţii 
: BUCUREŞTI : 

ACTIVE 

2 .6 .91.132*08 
133.457-70 

Cassa in numerar . . . . 
Cupoane şi efecte conces. 
Depuneri la băncile şi bancheri 

din străinătate 
Portefeuille-eambii . 
Efecte-portefeuille . 
Rente şi obligaţiuni 
Acţii diverse 
Anticipaţii: 

pe efecte şi portefeuille, bu
cate şi cesiuni . . . . 27 .946 .294 '19 
pe hipotece 2.630.60Q-85 

Debitori 
Div. consorţiale si industriale . 

BILANŢUL GENERAL pe LSjSl Bec. 1911. 

Capital în acţii 
Rezerve . .' . 5 .400.000 ' — 
Fond amort. pentru construirea 

de clădiri pentru bancă . . 1 0 0 . 0 0 0 ' — 
Depozite 
Creditori 
Anticip 
Poziţii tranzit 
Garanţii de aval şi efecte . . 4 .183 .888 '90 
Fond de penzii p. funcţionari . 
Profit curat: 
Transpus din anul 1910 . . . 146 .207 .76 
Câştig curat pe 1911 . . . . 2 . 2 2 2 . 7 8 9 93 

1.007.6097)0 
5 . 9 6 8 . 3 5 5 ' — 

_ LEt 

I 2 . 8 2 4 . 5 8 9 Í 7 8 
i ! 
i 4 . 7 3 8 . 8 2 U 8 4 

1 2 . 8 4 1 . 5 7 0 , 1 8 

6 .975.964 50 

Garanţii av. si ef. . l 8 3 . 8 8 8 ' 9 0 
Elevat 2 1 0 . 0 0 0 ' — 

/. amortiz 30 .000 ' — 
Imobile 
Inventar 
Fond de efecte si pens. funcţio

narilor 

30 .576 .895 04 
16.970.714 80 

1.281.263 71 

1 8 0 . 0 0 0 -
5 4 5 . 4 9 8 4 0 

1 — 

6 1 3 . 1 7 2 -

7 7 . 5 4 8 . 4 9 1 2 5 

LEI 

![ 1 2 . 5 0 0 . 0 0 0 

5 . 5 0 0 . 0 0 0 -
3 7 . 4 8 7 . 6 7 2 1 5 
1 5 . 3 2 2 . 5 5 7 2 8 

2 . 6 6 1 . 0 3 6 9 9 
1 . # 7 1 . 0 4 0 0 4 

6 3 7 . 1 8 7 K 

2 . 3 6 8 . 9 9 7 6 9 

77.548.491125 

DEBIT CONTO DE PROFIT şi PIERDERE pe 18|31 Dec. 1911 

Descrieri şi rezerve pe preten-
ziuni dubioase 

Intrate scad. după pretenziuni 
ant. dubioase 

Cheltueli comerciale: 
întreţineri, chirii, tantieme, gra-

tificaţiuni oficianţilor, dare etc. 
Câştig curat: 
Transpunere din anul 1 9 1 0 . 

4 3 5 . 5 8 4 ' 8 0 ! 

184,675-26_j 

LEI 

2 5 0 . 9 0 9 5 4 

1 . 1 5 9 . 0 8 F 2 4 

1 4 6 . 2 0 7 - 7 6 
Câştig curat pe anul 1 9 1 1 . . 2 . 2 2 2 . 7 _ 8 9 _ 9 3 j 2 . 3 6 8 . 9 9 7 , 6 9 

3 . 7 7 8 . 9 8 8 : 4 7 

Transpunere din anul 1 9 1 0 
Câştig după arânzi, proviziuni, dividende etc. 

„ pe conturi consorţiale etc. . . 

CREDIT 
. LEI i B 

1 4 6 . 2 0 7 7 6 
3 . 4 6 5 . 2 1 6 7 0 

1 6 7 . 5 7 4 0 1 

3 . 7 7 8 . 9 8 8 1 4 7 

Examinat şi găsit corect. Revizorii: M A X FEHER, DR. CARL LEMBERGER, EM. PANTAZI, JEAN PILLAT. 

I i 
I GELLE GIUVAERGIU 

Mare depozit ín giuvaericaie briliante aur şi argint 
ARAD, Andrássy-tér 14 (Palatul Hermann). 

Cu ocaziunea sf. Sinod gr. or. român din Arad 
se pot afla în depositul meu — cu preţuri mode
rate C I A S O R N I C E admirabile, de aur, argint şi 
oţel. G A R N I T U R I pentru măncare şi obiecte de 
lux numai de argint veritabil. S E R V I C I U de fu
mat şi scris, casete pentru ţigări şi ţigarete din 
argint veritabil. G I U V A E R I C A L E antice, ba

stoane şi lorgnette de aur şi argint. 

K i s s J á n o s 
fabricant de cuptoare şi magazin de 

cuptoare de lut 

Alba-Julia (Gyulafehérvár). 
Recomandă on. public din loc şi jur magazinul 
lui bogat asortat cu cuptcare de olane şi 
maiolioă, sigure de foc, în stil modern şi 
în diferite culori, cu aparat de fert în grabă, 
25»/ o economie în material de încălzit. — Pre
găteşte, reparează şi clădeşte cäminuri şi 

vetre de fiert. Comandele din provincie se execută grabnic, 
punctual şi cu preţuri convenabile, pe lângă garantă de 2 ani. 
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Să sprijinim industria locală! 
Gel mai mare depozit de pălării din Făgăraş şi împrejurime a lui 

IOAN WELTHER S 
FĂGĂRAŞ, piaţa Ferencz József-tér 17. 

Recomandă înaten-
ţiunea m. st. pul ii ic 
din loc şi împreju
rime depozitul său 
foarte bogat în pă
lării, de cea mai 

bună calitate pentru femei, bărbaţi şi copii, precum şi pălăriile 
de model pentru femei după cea mai nouă modă din Paris, 
Viena şi Budapesta, şi şăpci de sport pentru copii, pălării de 
sport dela 1 cor. 40 Al. în sus. Are în depozit străcurătoare de vin 
şi rachiu. Călcatul cilindrelor se execută la moment. Primesc cu
răţirea şi văpsirea pălăriilor pe lângă preţurile cele mai favorabile. 

• 

se pot cumpăra cele mai bune şl mai elegante 
p l o i e r e ? 

de ploiere GllStaV SclllIlÍ(It, pifa-auire 
în palatul Bodenkredit se pot afla noutăţile cele mai moderne 

En-toiit-cas 
S I 

p l o i e r e 
pentru dame şi bărbaţi în 
executare perfectă şi estetică, 
de calitatea cea mai bună 

o u î > r » e ţ u r » i l e c e l e m a i i e f t i n e . 

Credit pe ipoteca, pe 
cambii şi pentru ofi

cianţi mijloceşte 

S A N D O R 
A R A D , str. Weitzer János nr. 15. 

Nr. telefonului 376. 

I 

Atenţiune! Important! Atenţiune; 
Atrag atenţiunea 

d-lor misar i , maeştri de zidiri, şi arhitecţi 

INSI MEU DE INTREORI 
întemeiat din nou, în branşa s t i c l ă r i e i p e n t s ? u e d i f i c i i 

ş i p o r t a l e . 
Institutul meu preia şi execută orice fel de comande în branşa aceasta, 
dela renovările cele mai micuţe până la cele mai mari lucrări la zidiri; 
pe lângă preţuri extraordinar de moderate, punctualitate şi executare 

specială. 
o 
o» 

u 
0 

3 
U 

Rog cereţi prospecte de preţuri. Ia 
chemare în afaceri de lucrări viu în 
persoană. Pun mare pond, ca lucră
rile din provincie să fie punctual exe
cutate. Am legături distinse. Deposit 
mare de totfelul de glajă, (sticlă uiagă), 
pentru oglinzi şi cadre pentru iconi, 
(rame) din patrie si străinătate : : 

Izvorul cel mai ieftin şi mai bun de glajă în table pentru glăjeri i 
clari, uiegari) şi măsari cari pun şi glajă. Rolete de pânză şi trestii 

trimet pe lângă un preţ foarte moderat. 

Francisc Fried, Arad 
strada Grof Appunyi Albert (Boczkó) nr. 15—16, 

In casa dlui arhitect Iosif Steiner. 

I 
• 
1 
• 
1 
1 

Dacă suferi în dureri de stomac, 
dacă eşti lipsit de apetit, dacă ţi-e rea mistuirea 

sau dacă ai dureri cari provin din aseasta, cum 

sunt dureri de dinţi, sgârciuri, arsuri, apăsare 

în stomac, iritaţie de vomare, greaţă, răgăieli, etc. 

foloseşte: 

Purgativul de fiere (epehajtó) de 
Riozsnyai, 

care e cel mai bun mijloc pentru vindecare în 

vreme scurtă, ciliar şi în cele mai neglijate cazuri 

de boală. 

O sticlă costă 4 0 fileri; o duzină 4 coroane 
80 fileri. 

Se capătă la singurul preparator 

Farmacia 

ROZSNYAY M. 
A R A D . 
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1 1 J L JL X JL. JL JL JL JL JL JL JL Jl 
JIM BALE 1 

Jimbalele Inventate d e m i n e , cele mai 
moderne, cu organism dublu de otel, foarte 
trainice şi de o resonantă deosebită se pot 
comanda numai dela mine, c u p r e ţ u r i l e 
cele mal m o d e r a t e , p e l â n g ă g a 

r a n ţ i e d e 5 ani. 

M é s z á r o s F e r e n c 
fabricant: de clmbale. 

Budapest, VII., Bethlen-u. 39. Cores- hij*-
pondenţa întrucât se poate să se facă In limba n , 

ungurească, germană sau slrbească. pjjy-
Preţcurenturl, la cerere, se trimit gratis. 

" f a c 

• • • • • • • • • • • • • • 

Horváth Béni 
mehanic 

Nagyvárad, Kossuth Lajos-u. 18. 
Recomandă în atenţia pu
blicului din Ioc şi pro
vincie, a t e l i e r u l 
s â u m e h a n i c a-
ranjat din nou, unde pri
meşte comande şi r e 
p a r ă r i de lucruri ce 
aparţin in branşe, precum 

Maşini de cusut 
Maşini de scris 
Biciclete şi 
Gramafoane etc. 

Utensiliile acestor 
maşini le are în de
pozit. 

Reparaturile se 
efectuează repede 
şi prompt. 

liiiTíimmiimimiül 

îşi recapătă puterea pierdută dacă întrebuinţează 
T A B L E T E L E „NEOSAN" 

racomandaie de către medicii cei mai de seamă. 
Scutite fi brevetate legal. Cel mai sigur şi probat 
mijloc In contra slăbirei bărbaţilor, a impotenţei, 
precum şi pentru susţinerea puterei bărbăteşti până 
la Tarata cea mai înaistată. Nu strică stomacul şi 
n'au nici un efect vătămător. 0 «utie ca 20 boabe 

4 o oro ane 5 0 filări. 
Expedia?ă cu poşta, prin ramburs, în mod discret 

magazinul principal pentru Ungaria şi Austria : FARMACIA S Z E N T H E R M I N A 
B u d a p e s t a , VIL, str. Thököly nr. 28. D»pot 115. 

w Premiat la expoziţie cu medalie de aur. 

H. PÁLLÁN succesor 

S t y â s z n i J ó z s e f 
prins febrtoft ardeleană ás biliarde şl tTmptărla tfl 

Kolozsvár, Dávid Ferenc-u. 3. 

B 
1 

Primeşte aranjarea complectă a cafenelelor. 
La cerere trimite instalatorul de biliarde şi în 
provincie. — fine mare asortiment de biliarde 
noul şi vechi, bile, cheuri, etc. — Firma fondată 
la 1875. — La dorinţă face şi tîrg de schimb 

AUMANN ARNOLD succssaiül 
LÄHN1 KÁROLY, 

Älba-Mia, Piaţa Szent István Nr. 11. 
Recomandă mobile pregătiite in atelierul 
său din cel mai bun material, pentru 
dormitoare, sufragerii, locuinţe garson şi 
— birouri pe lângâ preturi ieftine. — 

1 

Nr. 75 
i — 

Gustaţi 

LEPING-ca 
din fabrica „Bragadiru". 

j 

ferar, dogar, şelar şi lustruitor. 

Äind—Nagyenyed, Str. Teiuşului 14. 
Recomandă uzina sa înlocuită cu pu
teri motorice şi lucrative bune, pentru 
prepararea articolelor de ferărie, şelărie 
şi lustruire cu preţuri ieftine, dispunând 
de un serviciu prompt, execuţie modernă. 

Ţesetorie artistică 
Schmidt János és Társa 

Pécs, Király-utca 21. 
Dis-ins la expoziţia din Budapest«, Seghe-

din şi Cincibiscrici (Pécs). 

Pregătim totfelul de pânză, damast, 
rufe pentru pat, ştergare, pânzături, 
şervete, perini, albituri pentru domni ^ 

! şi dame. — Trusou complet pentru 
[ domnişoare. 33 

O rugare modestă, care nu vă costă nici 
o oboseală dar Administraţiei noastre îi poate fi 
de mare folos. Administraţia noastră roagă pe 
toţi ceice târguieso şi comandă din articolele 
anunţate în foaia noastră, — să amintească că 

firma a cetit-o în ziarul -Românul." 

Fiind cumpărarea pianelor afacere de încredere, I 
cea mai bună garantare dă în astfel de cazuri, renumele unei firme de o vechime de 40 de ani. 
Astfel zace în interesul ori-cărui cumpărător, ca înainte de cumpărare să privească depozitul firmei 

TRISKA J . Cluj—Kolozsvár, 
S t r a d a H a r t h a M i k l ó s 1 4 . 

I cu pianele cele mai renumite fabrici streine, cari se vând cu preţul fabricei, chiar şi pe lângăfplătire î̂n rate. 
Singura agentură din Ardeal a pianelor >Wirth«. ~ M 

Are în depozit piane\a Schiedmayer, Bösendorfer, Ehrbar, Winkelmann, Förster, Stingi, Stelzhammer, Richter, Oössl. 
Pianele vechi se preţuiesc şi se schimbă cu alte nouă, pe lângă plătirea diferenţei. 

Efeptuieşle reparaturile^cele mai gingaşe şi acordează cu acurateţa. 

io ani garanta 
şi acordare gratuită de un an. 

Scrisorile de recunoştinţă 
stau la dispoziţia cumpă
rătorilor. — Telefon 419. 



Nr 75—1912. R O M Â N U L Pag, lj. 

Un mijloc d t întărire 
pántra fetlnavü i i s t tnac 

şi pentru to{i aceia, cari fie prin receală ori îngreunare de 
mâncări, fie prin lipsa de apetit, prin mistuirea grea, ori 
in urma mâncărilor prea reci ori prea fierbinţi au contractat 

c a t a r , s | A r e ! u r i , i a r t r l t t a f o n a * a t c . 

I este medicina 

Baldrianum Dr. Engel. 
Baldrian um se recomandă contra tuturor durerilor 

de stomac, are caîitiţile unui vin exc«!*it, care päwste contra 
tuturor urmărilor, precum: nervositate, insomnie, ame
ţeli şi flegmă. 

In urma compoziţiei sale excelente, având vîn de Sa-
mos, picături de Baldrian, slrup de smenri si de ci
reşe. Baldrianum este de recomandat şi contra constipi-
ţiei şi diareei pr«cum şi la toate cazurile, când se reclamă 
întărirea organizmului. 

Baldrianum Dr. Engel nu conţine absolut nici o 
materie stricacioasă şi se ponte întrebuinţa şi din partea ce
lor cu construcţie mai slabă, precum dame şi cc/pii, timp 
mai îndelungat. C de preferat să se ia dimineaţa pe ne
mâncata şi seara înainte de culcare în cantitate de un pahar 
de lieheur. Copiii şi cei slabi să la Baldrianum în apă caldă 
şi sä-1 îndulcească cu puţin zăhar. 

Baldrianum Dr. Engel se află în sticle de 3 şt 4 
coroane în toate farmaciile din Ungaria, precum şi în Arad, 
Aradul-nou, Glogovácz, Qyorok, Ménes, Paulis, Lippa, 
Hidfgkut, Vinga, Székssut, Péetka, Torny», Világos, Egres, 
Nádas, Berzova, OrcziWví, Merczifaíva, Sá r dorháza, Boga-
ros, Szerb-Sz-Péter, Perjámos, Szem!ak, Sárafalva, Nagylak. 

Farmaciile din Arad trimit în or-ce parte. 

S i A n o d o » m i t i ! 
0 « r e » t i n u m a i 

H a l d r i a n u m I >»*. E n g ' c S ! 

Sam. Wagner. 
Prima turnătorie de fier Sibiiană. 
Mare fabrică de maşini agricole. 
Atelier de mori şi prăvălie de fier. 

NAGYSZEBEN. 
Cea mai neîntrecută fabrică de maşîni agricole, exe
cutate cu cea mai mare precauţiune. — Maşini de lână 
diferite mărimi. Darace de lână. Lup pentru scărmănat lână. 

Piuă pentru abale (postavuri). 
Foarte mare export în România şi orient. 

Instalează: mori de orice mărime Cillndre Ia mori pentru 
asortat făina. —- Conducte de apă etc. — Efectuază: Cele 
mai bune ţevi turnate pentru conducte de apă. Mare turnă
torie de fier şi alamă. Foarte mare depo 2 '* în ţ*vi de fief 
de orice dimensiune. — Cel mai mare asortiment în maşini 
de treerat de orice mărime, — Foarte mare asortiment de 
MOTOARE dela 2 HP în sus, — pe lângă cea mai mare 
garanţie. — Preţuri foarte reduse şi condi ţ iuni le cele 
mai avantagioase. — Explicări şi cataloage la cerere gratis. 

r. telefonului 604. 

F R A Ţ I I 
Nr. telefonului 604. 

Cea mai mare f i rmäft 
menească din U n g a r i i 

A p a d 9 B o r o s B é n i - t é r N i t » . I . 
(Casa p i ? o p x > i e ) . 

Recomandă magazinul lor bogat asortat de fer arii, arme şi tot felul ele maşini agricole 
aranjăm mori eu motoare, maşini de tr ierat cu aburi, maşini de trierat cu motor, şi tot 
felul de motoare cu benzin cu oleiu brut şi cu sugătoare cu gaz preţurile colo mai moderate fi 

pe lângă plătire în rate. 

Cu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, even
tual pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem Ia faţa 
locului pe spesele noastre. Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter, 

„ C a t a l o g t r » i i m i t < e ! m t ffpatuit". 
TIPAKUL TTFOGBAFISf „CONOOKDIA" ARAD. 


